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F.A.CUL TAO DE INGENIERI.A. U_N_.A._IVI_ 
DIVISIC>N DE EDUCACIC>N CONTINUA 

REINGENIERIA DE PROCESOS 

OBJETIVO: 

Que el participante esté en capacidad de eficientar procesos de trabajo para que se 
-real1cen en mucho menos tiempo, a menor costo, con menos errores y con mejor 
calidad de servicio a usuarios internos y externos del Gobierno del Distrito Federal. 

DIRIGIDO A: 

Mandos medios y superiores, servidores públicos, dirigentes políticos y personas 
interesadas en el tema. 

DURACION: 20 horas 

EXPOSITORES: 

• 
• 

M. en l. Rómulo Mejías Ruiz 
lng. Gabriel Clavel Carmona 

METODOLOGIA: 

Exposiciones interactivas, ejercicios de aplicación de la Reingeniería a procesos de 
traba¡o en la Administración Pública. 

TEMAS: 

1. Origen, razón de ser, principios, beneficios, costos y retos de la 
Reingeniería. 

2. V1sión en los procesos. Ejemplos y ejercicios de identificación de procesos y 
de tipificación de pasos. 

3. Determinación de la eficiencia y deficiencia de procesos de trabajo. 

4. D1seño técnico de innovaciones aplicando los principios básicos de la 
Reingeniería. 

5. Aplicación de la Reingen"1ería de procesos en diferentes áreas. 

6. Evaluación y selección de opciones de innovación 

7. Estrategias y tácticas de negociación para hacer viable el éxito en la 
implantación de las innovaciones. 
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TEMA_i: ORIGEN, CONCEPTO, RAZON DE SER, PRINCIPIOS, BENEFICIOS, COSTOS 

Y RETOS DE LA REINGENIERIA 

1. ORIGEN DE LA REINGENIERIA: A mediados de los años ochenta algunas 
compan1as norteamericanas decidieron mejorar espectacularmente su 
rendimiento, cambiando radicalmente las termas en que trabajaban. 

Para lograr estas mejoras, se preguntaban: 

¿ Por qué hacemos esto ? 
¿ Por qué no hacemos otra cosa que nos produzca grandes resultados ? 

También se preguntaban: 

¿ Lo que estamos haciendo, a quién satisface más, al cliente o a nuestra 
·empresa? 
¿ Quién es primero, el cliente o la empresa ? 

Al investigar bien cómo funcionaban, encontraron que a los trabajadores les importaba 
más quedar bien con sus jetes que con los clientes. Entonces, comenzaron a 
preguntarse: 

¿ Quiénes mantienen a la empresa, los jefes o los clientes ? 

La respuesta siempre era obvia, por lo tanto, decidieron invertir. el enfoque de trabajo: 
"del cliente hacia el interior de la empresa". Al hacer este cambio, los resultados 
comenzaron a ser impresionantes. 

Como este cambio los llevaba a invertir los procedimientos, se les ocurrió bautizarlo 
con el nombre de: 

"Ingeniería Inversa" y después "Reingenieria de Procesos" 

2. CONCEPTO DE REINGENIERIA: Es la revisión fundamental y el rediseño radical 
de procesos para alcanzar mejoras espectaculares en cuanto a: 

Reducir costos 
Mejorar calidad 
Mejorar servicio 
Aumentar rapidez de cambio yde respuesta a las necesidades del mercado. 
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¿POR QUÉ REVISION FUNDAMENTAL? 

Porque debemos hacernos preguntas básicas, tales como: 
¿ Por qué hacemos lo que estamos haciendo ?, ¿ por qué ? 
¿ Qué tan eficaces son las normas, reglas y supuestos sobre los que se basa la 
administración de nuestra empresa ? 
¿ No habrán otras reglas y supuestos más eficaces ? 
¿ Qué actividades cuestan más de lo que aportan ? 
¿ Qué actividades impiden satisfacer al cliente ? 

¿-POR QUÉ REDISEÑO RADICAL ? 

Porque se trata de responder a las siguientes preguntas: 

¿ Qué pasa si eliminamos · o reducimos los procedimientos existentes e 
inventamos nuevas maneras de hacer el tr<;~bajo ? 

¿ POR QUÉ MEJORAS ESPECTACULARES ? 

Porque se trata de dar saltos gigantescos en rendimiento y no hacer mejoras 
graduales. Estas se pueden lograr con programas de Calidad Total . 

. ¿ POR QUÉ UN PROCESO ? 

Porque se trata de rediseñar un conjunto de actividades que reciben uno o más 
insumas y crean un resultado de valor para el cliente. 

Por consiguiente, según la Reingeniería, conviene eliminar. actividades que no crean 
valor, tales como: 

Controlar, supervisar, revisar, autorizar, dar órdenes, dar indicaciones, evaluar y 
seleccionar proveedores, rehacer, mover, almacenar, esperar, apilar, descargar, 
levantar, empujar, devolver, etc. 

Además, bajo el paradigma de Adam Smith, el dividir el trabajo en sus tareas más 
simples, y asignar cada una de ellas a un especialista, hace que haya muchos 
especialistas concentrados en tareas individuales del proceso, perdiendo de vista el 
objetivo principal: el satisfacer al cl1ente. 

'. 

Por consiguiente, el paradigma de Smith propi'cia el no satisfacer al cliente en 
todos sus requerimientos, por lo que· no es eficaz para la nueva era. 
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3. RAZON DE SER DE LA REINGENIERIA 

La Reingeniería surge: 

Por apertura y globalización de la economía. 
Por avances impresionantes de Japón en el mundo occidental, con armas de alto 
poder, como la Calidad Total y el Justo a Tiempo. 
Por competencia cada vez más intensa. 
Por clientes· cada vez más exigentes en cuanto a calidad, variedad. buen 
servicio, buen precio. 
Por tendencias democratizadoras que provocan en Jos trabajadores un mayor 
deseo de ser tomados en cuenta. 
Por necesidad de que las empresas sean cada vez más ágiles, flexibles, 
competitivas, enfocadas al cliente y rentables. 

Según Michael Hammer, Reingeniería significa "empezar de cero" y esto requiere: 

Empezar sin nmguna lógica previa. . 
Preguntándose lo que es estrictamente necesario, para dejar de lado todo 
aquello que no lo es. 

·Dejar de lado gran parte de los conocimientos acumulados durante los últimos 
doscientos años en materia de Administración de Empresas e Ingeniería 
Industrial. 
Dejar de ver a los trabajadores como simples empleados cuya obligación es 
cumplir órdenes, y comenzar a verlos como seres pensantes, con potencial 
creativo y como socios de la empresa. 
Desarrollar a los trabajadores para que encuentren nuevas formas de hacer 
mejor el trabajo. 

4. BENEFICIOS DE LA REINGENIERIA: 

Rapidez, agilidad, flexibilidad, versatilidad, menos costos, menos precios, mayor 
competitividad. 
Mayor satisfacción del cl1ente. 
Mayor lealtad de los clientes. 
Mayor clientela por recomendaciones de clientes satisfechos. 
Mayor prest1g1o, mayor participación en el mercado. 
Organizaciones planas y livianas. 
Jefes no, facilitadores, entrenadores, asesores, líderes, si. 
Más equipo, menos individualismo. 
Más eduoac1ón y desarrollo, ader:nás de capaCitación y adiestramiento. 
Más libertad con responsabilidad. 
Más satisfacción y b1enestar para los trabajadores. 
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Reducción de desperdicios. 
Menos devoluciones, menos quejas, menos reparaciones. 

5. COSTOS DE LA REINGENIERIA: 

Cambios en la planta física. 
Traslados de personal y su equipo . 
.Reeducación y recapacitación del personal. 
Salarios del personal recapacitado y más responsabilizado. 
Sistemas de computación. 
Adaptación o reposición de equipos. 

6. RETOS A VENCER: 

Cambiar paradigmas. 
Cambiar enfoque: de trabajar para los jefes a trabajar para los clientes. 
Vencer resistencia al cambio de las unidades de trabajo: de departamentos 
funcionales a equipos de procesos. 
Aceptar el cambio de organizaciones jerárquicas a planas. 
Vencer la actitud hacia apoyarse en bases de ·poder. 
Hacer que los gerentes y supervisores cambien a líderes. 
Superar el principio de la división del trabajo. 
No limitarse a su especialtdad ni a su tarea. 
Aceptar el camb1o de papel del trabajador: de controlado a facultado. 
Concientizar trabajadores. 



TEMA2: VISION EN LOS PROCESOS. EJEMPLOS Y EJERCICIOS DE 
IDENTIFICACION DE PROCESOS Y DE TIPIFICACION DE PASOS 

¿QUE ES UN PROCESO? 
Es un conjunto de actividades que transforman insumes en resultados de valor para el 
usuario/cliente (interno o externo). 

Los insumes pueden ser: 

Personas 

Materiales 

Equipo 

Información 

Tiempo 

Dinero 

Los resultados pueden ser: 

. Una resolución 

: Un producto terminado 

. Una visa concedida 

. Un permiso de construcción 

. Acuerdos derivados de la solución de un conflicto 

. Una forma llena 

. Una obra terminada 

Los procesos pueden ser: 

. Proporcionar un servicio 

. Elaborar un producto 

. Procesar una solicitud de visa 
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. Tramitar un permiso 

. Manejar un conflicto 

. Llenar una forma 

. Construir una obra 

Ejemplos de procesos comunes: 

. !Jn paciente recibe tratamiento en un hospital. 

. Una póliza de seguros es procesada . 

. Se publica un periódico . 

. Se procesa un trámite de adquisición de vivienda. 

Una pareja es atendida en un restaurante mientras cena. 

Se fabrica un componente de computadora . 

. Se repara una máquina . 

. Se da servicio de agua potable a una comunidad . 

. Se atiende un conflicto de tenencia de la tierra . 

. Se estudian varias propuestas de construcción de una obra . 

. Se elabora un programa de trabaJO . 

. Se sacan fotocopias. 

Ejercicio: 
Considere usted un proceso de trabajo en el que esté involucrado, y después 
responda a las siguientes preguntas: 

1 ¿ Qué nombre le daría usted al proceso ' 
• o ... • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • ' • • • • • • 

2. ¿ Cuáles "son algunos insumos del proceso ? 
, ......... . 

3. ¿ Cuáles son los· resultado.s ? 
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4. ¿ Representan los resultados un servicio, i.J,: producto, la conclusión de una 
tarea ó alguna combinación de lo anterior ?' · 

•••••• o • ; • ', o ••• 7 y¡ • •/: • 

5. ¿ Quién recibe los resultados ? ¿ quiénes son los clientes ? 

o •••• o ••• o ••••• o ••••• o •••••••••••• o •••••• o ••••••• o •••• 

6.' ¿ Son los clientes internos o externos ? ¿ o ambos ? 

7. ¿ Quiénes son algunos de los proveedores de insumas ? 

RELACION ENTRE PROCESO Y FUNCIONES DE UNA ORGANIZACION 
' 

La mayoría de las instituciones y empresas están organizadas en unidades o 
líneas departamentales o funcionales. Por ejemplo, una organización típica tiene 
un departamento de personal, uno de finanzas, uno de servicios, uno de 
capacitación, uno de difusión, etc. 

La organización en departamentos o funciones separadas crea una jerarquía 
funcional. Sin embargo, los procesos no saben de jerarquías funcionales. 
Atraviesan los limites de departamentos y funciones para entregar un resultado 
al usuario. 

Los procesos son horizontales y las organizaciones están formadas por 
funciones verticales. 

Las funciones en sí están separadas y los procesos se encargan de 
intercon-ectarlas. 
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En esta intercone;><ión que hace el proceso con las funciones se observan 
muchos problemas, tales como pugnas internas, mala comunicación, 
competencia entre áreas y mala coordinación. Asimismo, provoca situaciones 
en las que nadie parece tener el control. Todos poseen parte del pastel, pero 
nadie es dueño del total. 

Para evitar tal confusión, muchas empresas comienzan a organizarse en función 
a los procesos. Están aprendiendo a administrarse en forma multidiciplinaria. 

Cuando las empresas se organizan por procesos, empiezan a ocurrir cosas 
buenas, tales como: mejoran la comunicación, la coordinación y la calidad. 
Además, las actividades se hacen mas rápidO y en forma más barata. 

TIPOS DE PASOS DE UN PROCESO 

Existen seis pasos básicos de un proceso: 

1) Operación 
2) Transporte 
3) Inspección 
4) Demora 
5) Almacenaje 
6) Retrabajo 

La operadón (0) es un tipo de actividad que modifica la situación inicial. Hace avanzar 
el proceso hacia el resultado que espera el cliente. Por lo tanto, agrega valor al 
proceso. 

El transporte (T) es cualquier acción que desplaza información, objetos o personas. 

Demora (DJ: retraso de materiales, partes o productos y cualquier tiempo de espera de 
las personas, 
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Inspección (1): incluye inspecciones de calidad y cantidad, revisiones y autorizaciones. 

Almacenaje (A): retraso programado de materiales, partes o productos. 

Retrabajo (R): cualquier paso de repetición o corrección evitable. 

Ejercicio: 

·Indicar el tipo correcto de paso (0, T, D, 1, A, R): 

1 . Buscar información : __ _ 
2. Ensamblar dos componentes: __ _ 
3. Repetir un paso en un oroceso:_~-
4. Mover materiales: __ _ 
5. Revisar un informe: ---6. Esperar el inicio de una reunión: __ _ 
7. Registrar datos por segunda vez: __ _ 
8. Caminar hacia la camioneta de servicio: ----
9. Enviar información por fax:-:-,.---
1 O. Guardar matérial en un depósito: __ 
11. Captar los datos una sola vez en su origen: ___ _ 
12. Efectuar una inspección de control de calidad:~--
13. Esperar por un listado de computadora: ___ _ 
14. Revisar y autorizar una solicitud: __ _ 
15. Atender una llamada telefónica: ----
16. Repetir una carta para corregir un error: __ _ 
17. Revisar un trabajo elaborado por otra persona: ___ _ 
1 8. Dejar un formato en una charola: __ _ 
19. Llenar forma de requis1ción: ___ _ 
20. Elaborar una factura: 
21. Se formula un programa:-:---
22. Se somete un programa a la consideración de los superiores: __ _ 
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TEMA3; DETERMINACION DE LA EFICIENCIA Y DEFICIENCIA DE PROCESOS DF 
TRABAJO 

INTRODUCCION 

El tiempo que dedicamos a un trabajo puede dividirse en dos componentes: trabajo y 
desperdicio. El objetivo de la Reingeniería de Procesos es eliminar todo el desperdicio 
existente en un proceso de trabajo. 

Ahora, ¿ qué significa la palabra "trabajo" ? . 
· Si lo buscamos en un diccionario, se encuentra que "trabajo" se refiere a: 

"Esfuerzo o actividad física o mental que se dirige hacia la producción o logro de algo". 
Con base en esta definición, sólo es posible lograr una mayor productividad a partir de 
un mayor esfuerzo físico o mental, es decir, trabajando más duro, pero no 
necesariamente en forma más inteligente. 

En el contexto de la Reingeniería de Procesos, la palabra trabajo tiene un significado 
diferente. Se utilizará esta palabra sólo cuando una determinada actividad desplace un 
proceso hacia adelante o, lo que es·lo mismo, le agregue valor en forma directa. 

Por ejemplo, en el proceso de tramitar una solicitud, el hecho de "analizar la solicitud", 
"tomar una decisión" y "respoder al solicitante" representan actividades que agregan 
valor al proceso. Sin embargo, si alguien tiene que "esperar a que otro analice·la 
solicitud" para pasarla o otro a que tome la decisión, o este último tiene que esperar 
a que otro la analice, estas "esperas" no agregan valor al proceso. Al contrario, le 
agregan demoras y costos. No agregan valor porque impiden un avance rápido al 
trámite (tal como lo desea el solicitante). 

Asimismo, si la solicitud tiene que estarse llevando y trayendo para diferentes fines, 
estas actividades de "lleva y trae" tampoco agregan valor al proceso. Al contrario¡le 
agregam esfuerzos, demoras y costos. 

Igualmente, si la solicitud tiene que pasarse a o'cro formato o a otro departamento u 
oficina para procesarla o responderla, o tiene que dejarse esperando en una charola 
hasta que otro la recoja para seguirla procesando, o hay que esperar a que alguien 
firme su resolución, o hay que dirigirse nuevamente al solicitante porque hubo un error 
en su llenado, o hay que hacer alguna corrección o un retrabajo durante el trámite 
porque hubo un error en su lectura o en la transcripción de algún dato, todas estas 
actividades no agregan valor al proceso. Al contrario, estarán agregando nuevamente 
esfuerzos, materiales, movimientos, demoras, costos 'f hasta molestias. 

Entonces en la Reingenieria de Procesos, el trabajo agrega valor y el desperdicio agrega 
demoras y co~tos. · 
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Así. el desperdicio representa las actividades que no agregan valor al proceso. Incluye 
el esfuerzo, tiempo, materiales, movimientos y costos que se desperdician. 

Ahora bien, por lo general el trabajo y el desperdicio requieren la misma cantidad de 
esfuerzo físico. En el ejemplo del trámite de la solicitud, el pasarla a otro formato, 
requiere la misma cantidad de trabajo físico que el llenarla por primera vez, o el tener 
que dirigirse nuevamente al solicitante para corregir un error, requiere la misma 
cantidad de trabajo (o más) que si se revisa exitosamente la solicitud al momento de 
llenarla, para que, si hay algún error, detectarlo en el momento y corregirlo. 

¿_COMO IDENTIFICAR TRABAJO Y DESPERDICIO? 

Como se observó en el ejemplo precedente, el desperdicio aparece en muchas formas: 
demoras, transportes, inspecciones, retrabajos, etc. Todas éstas son actividades que 
"no agregan valor" al proceso, sino demoras y costos. 

Para identificar el desperdicio, nos podemos hacer las siguientes preguntas: 
1) Si se el1mina o reduce al mínimo esta actividad en particular del proceso, ¿ se 

'afectará la calidad del rendimiento o del resultado del proceso ? 
2) Como usuario, ¿ Desea usted pagar por esta actividad en particular ? ¿ Le es de 
valor para usted ? . 
Si la respuesta es no, tal vez la actividad sea un desperdicio. Es necesario eliminar el 
desperdiciO del proceso o al menos, reducirlo al mínimo. 

Ejercicio: 
Colocar una T o una Da cada una de las siguientes actividades según sean Trabajo o , 
Desperdicio: 

1. Llevar información: ___ _ 
2. Ensamblar dos componentes: ___ _ 
3. Repetir un paso en un proceso: ___ _ 
4. Detener un trabajo por esperar que otro firme: ___ _ 
5. Transcribir información:_,..----
6. Corregir datos ya registrados: ___ _ 
7. Rev1sar un trabajo hecho por otro:......,. __ _ 
8. Revisar un trabaJo hecho por uno mismo: ___ _ 
9. Dar órdenes: --...,--
1 O. Esperar a que comience una reunión: ___ _ 
11. Pasar datos: ---
12. Ir a buscar información: ---
1 3. Almacenar materiales en un depósito: ___ _ 
14. Capturar" los datos una sola vez en· su origen: 
15. Real1zar cualquier retrabajo: · 

----
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¿ QUE ES EFICIENCIA Y DEFICIENCIA DEL TRABAJO ? 

En forma ideal, todos los procesos contienen sólo trabajo y cero desperdicio. De 
manera realista, eso es difícil de alcanzar. En vez de eso, es preciso aumentar al 
máximo el trabajo y reducir al mínimo el desperdicio en el proceso. La eficiencia del 
trabajo es un indicador de qué tanto valor agrega ese trabajo, y la deficiencia es un 
indicador de qué tanto valor desagrega ese trabajo o de qué tanto es su desperdicio. 

La Eficiencia del trabajo se calcula dividiendo la cantidad de trabajo entre la suma del 
trabajo y el desperdicio de un proceso. 

Matemáticamente, se expresa de la siguiente manera: 

E = (TRABAJO 1 TRABAJO + DESPERDICIO) X 100 % 

La Deficiencia del trabajo se calcula dividiendo la cantidad de desperdicio entre la suma 
del trabajo y el desperdicio de un proceso. 

Matemáticamente, se expresa de la siguiente manera: 

D = (DESPERDICIO 1 TRABAJO + DESPERDICIO) X 100 % 

Igualmente, la Deficiencia de un proceso puede calcularse de la siguiente manera: 

D = 100%- E 

siendo E la Eficiencia del proceso. 

Uno de los objetivos fundamentales de la Reingeniería es hacer que los procesos 
tengan un 100% de Eficiencia, o bien •m O% de Deficiencia. 
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Una forma práctica de calcular la Eficiencia y Deficiencia de un proceso, consiste en 
expresar el Trabajo y el Desperdicio en una unidad de Tiempo, tal como: minutos, 
horas, días, semanas, meses, etc. 

EJERCICIO: 

Consideremos el proceso: REQUISITAR 

A continuación se describe este proceso con un total de 1 O actividades, 
e.specificándose al lado la duración promedio de cada una de ellas en minutos. 

Se pide indicar con una letra entre paréntesis (0, D, T, 1, R, Al el tipo de actividad de 
que se trata, y luego en un segundo paréntesis indicar si se trata de Trabajo (T) o 
Desperdicio (D). Por último, se pide calcular la Eficiencia (El y Deficiencia (D) del 
proceso. 

PROCESO: REQUISITAR 

No. ACTIVIDAD 

1. Inicio de llenado de la forma de requisición (1 O min.) ( ) ( 
2. Envío de la forma a abastecimientos (720 min.) ( ) ( ) 
3. La forma permanece en una charola (75 min.) ( ) ( ) 
4. Term·mación de la forma de requisición (18 min.) ( ) ( 
5. La forma permanece en una charola (75 min.) ( ) ( ) 
6. Envío de la forma a autorización (720 min.) ( ) ( ) 
7. La forma permanece en una· charola (45 min.) ( ) ( ) 
8. Revisión y autorización de la forma (12 min.) ( ) ( ) 
9. La forma permanece en una charola (90 min.) ( ) ( ) 
1 O. Envío de la forma a pedidos (720 min.) ( ) ( 

TRABAJO = 

D.ESPERDICIO = 

. E = 

D = 
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IDENTIFICACION DE DEFICIENCIAS DEL PROCESO· REQUISITAR . 

ACTIVID/ DESCRIPCION TIPO VALOR TIEMPO DEFICIENCIAS 
PASO AGREGADO (M IN.) 

# (-3 A 3) 

1 INICIO DE FORMA o 2 10 NO 

2 ENVIO DE FORMA T - 3 720 SI 
A ABASTECIM. 

3 LA FORMA EN A . - 1 75 SI 
UNA CHAROLA 

4 TERMINACION DE o 1 18 NO 
LA FORMA ' 

-l.r¡ 1 
LA FORMA EN A - 1 75 SI 

5 UNA CHAROLA 

ENVIO A T - 3 720 . SI 
6 AUTORIZACION 

LA FORMA EN A - 1 45 SI 
7 UNA CHAROLA 

SE REVISA Y 1 - 1 12 SI 
8 AUTORIZA 

LA FORMA EN A - 1 90 SI 
9 UNA CHAROLA 

ENVIO A T - 3 720 SI 
10 COMPRAS 

TOTAL - 1.1 o 2485 98.8% 



TEMA 4 ~ DISEÑO DE OPCIONES DE INNOV ACION APLICANDO LOS PRINCIPIOS 
BASICOS DE LA REINGENIERIA 

INTRODUCCION 

·Una vez definidas las deficiencias del proceso en estudio, así como los objetivos del Plan Estratégico de 
Reingeniería, el Agente de Cambio procede a generar Opciones de Innovación del Proceso bajo estudio. 

Para generar estas opciones, hacemos uso de algunos principios básicos que propone la Reingeniería, 
como son: 

l. ·Eliminar el desperdicio. 

2. Reducir el desperdicio al mínimo. 

3. Simplificar: pensar siempre en hacerlo sencillo, no complejo. 

4, Cada vez que sea posible, combinar pasos del proceso. 

5. Diseñar procesos con rutas alternas. 

6. Pensar en paralelo, no en línea. 

7. Recabar los datos en su orígen. 

8. Usar la tecnología para mejorar el proceso. 

9. Dejar que los clientes y proveedores ayuden en el proceso. 

GUIA PRACTICA PARA EL DISEÑO TECNICO DE INNOVACIONES 

PRINCIPIO BASICO 1: ELIMINAR EL DESPERDICIO 

1) Identificar rendimientos que espera el cliente/usuario: 
rapidez, bajo costo y/o calidad 

21 Identificar posibles pasos inhibidores de los rendimientos: 
demoras, transportes, inspecciones, retrabajos, almacenajes o incluso operaciones. 

3) Preguntar: ¿ se afectan negativamente los rendimientos esperados si se elimina cada uno 
de los pasos antes· identificados ? 

- Si la respuesta es "si", pasar al principio 2 (reducir el desperdicio) 
-Si la respuesta es "no", pasar a 4). 
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4) Preguntar: 

a) ¿ Por qué se está haciendo el trabajo siguiendo estos pasos ? 

. - Si la respuesta fuera algo asi como: "porque si no, se dejarian pasar muchos errores, o 
·porque asi se ha hecho siempre, etc." 
Volver a preguntar: ¿ si se pudieran corregir los errores en el momento de producirlos, 
podriamos evitar pasos subsecuentes ? 

O bien: ¿ Cuál puede ser una mejor forma de hacer este trabajo con menos pasos ? 

b) ¿ Por qué es necesario que una persona inicie la forma y otra la concluya ? 

Respuesta probable: "porque la primera persona no cuenta con todos los datos necesarios para 
llenarla totalmente". 

Volver a preguntar: ¿ es posible que esta persona pueda contar con todos estos datos, para 
que de esa manera pueda llenar la forma ella sola ? . 

e) ¿ Por qué es necesario que otra persona revise y autorice la solicitud ? ¿qué se podría hacer 
para que ella misma haga la revis1ón y autorización ? · 

PRINCIPIO BASICO 2: REDUCIR EL DESPERDICIO AL MINIMO 

Cuando resulta dificil eliminar el desperdicio, proceder a reducirlo. 

Preguntar: ¿ Cómo se podria obtener el mismo resultado haciéndolo en menos pasos ? 

- Si la respuesta es "no se puede", volver a preguntar: 

" ¿ Y no se podría hacer consumiendo menos tiempo ? " 

Respuesta probable: "Tal vez". Volver a preguntar: "¿ Cómo podría hacerse ?" 

Respuesta probable: "A través del fax" (para el caso de transporte) o "A través de la 
computadora" (para el caso de búsqueda de datos) o "A través de un facsímil" (para el caso 
de las firmas). 

PRINCIPIO BASICO :3: SIMPLIFICAR EL PROCESO 

A través de: 
a) Preguntarse sobre la posibilidad de reducir la cantidad de insumas o de casos a procesar, 
con tal de no afectar negativamente los rendimientos esperados del proceso. 
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identificar insumas o casos no estrictamente necesarios, proceder a eliminarlos, simplificando 
así el proceso. 

b) Preguntarse si todos los requisitos que se exigen actualmente son estrictamente los 
.necesarios para cumplir con los rendimientos esperados del proceso. 

Detectar requisitos no necesarios, proceder a eliminarlos, simplificando asi el proceso. 

e) identificar los pasos básicos del proceso, separando todos aquellos que surgieron para darle 
"calidad", y preguntarse si estos últimoss se pueden eliminar o reducir a otros más rápidos, 
o más .económicos o menos complicados. 

PRINCIPIO BASICO 4: COMBINAR PASOS DEL PROCESO 

a) Combinar un paso de inspección con otro de operación, para eliminar p¡¡sos de trunsportes, 
demoras y rctrabajos. 

Para ello, preguntar: 

"¿ Cómo se podrían detectar y corregir errores en el momento en que ocurran en lugar de· 
hacerlo varios pasos después ?" 

b) Combinar un paso de demora o uno de transporte con otro de operación. 

Para ello, preguntar: 

"¿ Qué operación se puede hacer mientras se espera o transporta algo ?" 

e) Combinar dos pasos de operación. 

Para ello, preguntar: 

"¿ Qué operación se puede hacer mientras se hace otra ?" 

PRINCIPIO BASICO 5: DISEÑAR PROCESOS CON RUTAS ALTERNAS 

Preguntar: 

¿ El proceso o algunos de sus pasos está diseñado para la excepción o para la regla ? 

En caso de que mayormente sea para la excepción, crear rutas alternas a partir de puntos de 
decisión, dados por la siguiente declarac1ón: 
"Si algo es Cierto, entonces se hace algo. Si eso mismo es falso, entonces se hace otra cosa" 
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PRINCIPIO BASICO 6: PENSAR EN PARALELO, NO EN LINEA 

Preguntar: 

. 1) ¿ Por qué algunos pasos no pueden realizarse en paralelo ? 

2) ¿ Por qué no es posible reducir en forma importante los tiempos de ciclo? 

3) ¿Cómo podemos colocar los pasos en paralelo sin afectar negativamente el valor agregado? 

PRINCIPIO BASICO 7: RECABAR LOS DATOS EN SU ORIGEN 

Cada vez que se observe que una información es transcrita o recabada más de una vez, 
preguntar: 

- ¿ De qué manera es posible evitar la transcripción o la recabación de información más de una 
vez ? 

Para la respuesta, pensar en el uso de la computadora. 

PRINCIPIO BASICO 8: USAR LA TECNOLOGIA PARA MEJORAR EL PROCESO 

Preguntar: 

¿ En qué pasos del proceso podemos usar computadora, fax, teléfonos celulares, correo 
electrónico, internet u otros medios que puedan mejorar la eficiencia y eficacia del proceso ? 

PRINCIPIO BASICO 9: DEJAR QUE LOS CLI ENTES Y PROVEEDORES AYUDEN. EL EL 
PROCESO 

Preguntar: 

¿ De qué manera es posible involucrar al cliente o al proveedor en el mejoramiento del 
proceso, aumcntand,o beneficios para ambos ? 

¡e¡ 



PRINCIPALES CARACTERISTICAS DE LOS PROCESOS SOMETIDOS A 
REINGENIERIA 

Cuando un proceso es sometido a Reingeniería, presenta las siguientes 
características: 

a) En una sola tarea se realizan varias de las anteriores 
Desaparece el trabajo en serie, y varias tareas que antes eran distintas, ahora 
se integran y comprimen horizontalmente en una sola. Y a las personas que 
e¡ecutan esa única "tarea", se les llama "trabajadores o grupos de caso", los 
cuales actúan como únicos puntos de contacto con el cliente del proceso. 

· b) Los trabajadores toman decisiones 
En aquellos puntos en los que los trabajadores tenían que acudir a sus 
superiores jerárquicos, hoy pueden tomar sus propias decisiones. De modo 
que el proceso no sólo es comprimido horizontalmente (en cuanto a tareas), 
sino también verticalmente porque se reducen los tramos de control. 

e) Los pasos del proceso se ejecutan en orden natural 
En los procesos rediseñados, el trabajo es secuenciado en función de lo que 
es necesario hacerse antes o después. A ésto se le llama "deslinearización", 
y con ello se logra que: a) Muchas tareas se hacen simultáneamente, b) Los 
tiempos de ciclo disminuyen y e) Hay menos repetición de trabajo. 

d) Los procesos tienen múltiples versiones 
En virtud de que los procesos son diseñados en forma simple, siguen rutas 
paralelas de tal manera que cada una de ellas está en sintonía con los 
requisitos de un determinado tipo de mercado, situación o insumo específico, 
de modo que el proceso puede atender a múltiples tipos de clientes y· 
situaciones con economías de escalas equivalentes a la producción masiva. 

e) El trabajo se realiza en el sitio razonable 
El trabajo se desplaza a través de fronteras organizacionales para mejorar el 
desempeño global del proceso, contándose con la participación de clientes 
y/o proveedores en la realización de ese trabajo. Se integran partes del 

trabajo relacionadas entre sí y realizadas por unidades independientes. 

f) Son mínimas las verificaciones y los controles 
En lugar de verificar estrictamente el trabajo, los procesos rediseñados 
muchas veces tienen controles globales o diferidos, que toleran "abusos 
moderados", demorando el punto en que el "abuso" se detecta o examina en 
patrones colectivos en lugar de casos individuales, logrando fuertes 
reduéciones de costo y de tiempos, que compensan con· creces cualquier 
posible aumento de abusos que se derive de esta "mayor confianza". 

g) Son mínimas las conciliaciones 
Se disminuye el número de puntos de contacto externo que tiene un proceso, 
y con ello se reducen las probabilidades- de que se reciba información 
incompatible que requiera conciliación. Por ejemplo, una orden de compra 
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puede no estar de acuerdo con el documento de recibo o con la factura, y 
éstos pueden no estar de acuerdo entre sí. Al eliminar la factura, los puntos 
de contacto externo se reducen de 3 a 2. y la posibilidad de desacuerdo en 
dos tercios, además que el Departamento de Cuentas por Cobrar se reduce 
espectacularmente. 

h) los trabajos se realizan en procesos y no en departamentos funcionales 
Varios departamentos se transforman en uno o varios "Equipos de proceso". 
Los jefes dejan de actuar como supervisores y se comportan ahora como 
entrenadores, asesores y líderes. Los trabajadores piensan más en las 
necesidades de los clientes del proceso y menos en las de sus jefes. 
Actitudes y valores cambian en respuesta a nuevos incentivos. Los equipos 
de proceso no incluyen representantes de todos los departamentos 
funcionales a los que reemplaza, sino que sustituyen a la vieja estructura 
d epartam en tal. 

i) los oficios de los trabajadores cambian a multidimensionales 
Aunque los trabajadores de equipos de procesos que son responsables 
colectivamente de los resultados del proceso, más que individualmenmte 
responsables de una tarea, no realizan todos el mismo trabajo (al fin y al 
cabo, todos tienen distintas habilidades y capacidades), la línea divisoria de 
ellos se desdibuja. Todos los miembros del equipo tienen al menos algún 
conocimiento básico de todos los pasos del proceso, y probablemente realiza 
cada uno varios pasos, pero siempre con una apreciación del proceso en 
forma global. Por ejemplo, un ingeniero puede reparar computadoras, 
comprar las refacciones, hacer la factura y cobrar, cuando antes lo único que 
hacía era reparar computadoras. Al ser multidimensional, el trabajo es mejor 
pagado y permite un desarrollo personal basado en el mayor aprendizaje y no 
tanto en escalar posiciones de mayor jerarquía. Antes era: "Tareas sencillas 
para gente sencilla", ahora es: "Oficios compleJOS para gente capacitada". 

j) El papel del trabajador cambia: de controlado a facultado 
Los trabajadores hacen sus propias reglas y toman sus propias decisiones. 
Son personas a las que se les permite que piensen, se comuniquen y obren 
con su propio criterio. Dec1den cómo y cuándo se ha de hacer el trabajo, 
dentro de los límites de sus obligaciones para con la organización, fechas 
límite convenidas, metas de productividad, normas de cal1dad, etc. La 
contratación de trabajadores se hace no ún1camente en base a sus estudios 
y experiencia, sino también por su carácter: si tiene iniciativa, autodisciplina, 
orientación a los clientes, etc. 

k) La preparación para el oficio no sólo es entrenamiento, sino básicamente 
educación-
Al trabajador se le educa para discernir qué es lb que debe hacer. El 
entrenamiento se enfoca únicamente al "cómo" y la educación aumenta la 
perspicacia y la comprensión del "por qué" y "para qué", que son elementos 
fundamentales para que pueda estar en capacidad de tomar decisiones 
acertadas. 
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TEMA 5: APLICACION DE LA REINGENIERIA DE 
PROCESOS EN DIFERENTES AREAS 



Departamento dc:l 
Distrito Federal 

División de 
Fducación 
Continua 

D~PlOMADO DE RElNGEN~ER~A DE PR'OCES:OS 

CASO: s~oporte Técna·CO Operra~avo a US:J..:Jaruos tJe 
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INTEGRANTES: 
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Fierro Torres Eduardo 
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liJiandujano Soto Francisco 
Malina Ve111ara J~sús 



MANUAL DE REINGENIERÍA DE PEQUEÑOS PROCESOS 

INSTITUCION O EMPRESA : Departamento del Distrito Federal 

PROCESO A" INNOVAR: Soporte Técnico Operativo a usuarios de 
Sistemas informáticos en la Oficialía Mayor. 

EQUIPO DEL PROYECTO : Armando Femández Gutiérrez. 
Francisco Mandujano Soto. 
Eduardo Fierro Torres. 
Rafael Guzmán Mejía. 
Jesús Malina Vergara. 
Roberto Apodaca Pérez. 

RAZONES PARA LA INNOVACIÓN: 

Agilizar tiempos de respuesta. 
Ampliar la atención a los usuarios. 
Mejorar los servicios prestados. 
Ser elementos activos y no reactivos. 
Estandarizar las soluciones a problemáticas afines. 

ACTORES INVOLUCRADOS EN LA INNOVACIÓN : 

Usuarios de equipo de cómputo en la O.M. 
Levantadores de órdenes de servicio. 
Analistas de problemática. 
Técnico de primer nivel. 
Técnico de segundo nivel. 
Proveedores externos de servicios. 



IDENTIFICACION DE DEFICIENCIAS DEL PROCESO ACTUAL 

=10+15+30+5+10 TRABAJO 
DESPERDICIO = 15 + 240 + 240 +1 o + 1 o + 20 + 30 

EFICIENCIA 
DEFICIENCIA 

Valor Agregado 

= ( 70 1 (70 + 565) • 1 00 
= ( 565 1 (565 + 70). 100 

= +4/ 13 = 0.3076 
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PROCESO A INNOVAR: Soporte Técnico operativo a usuarios de sistemas informáticos en la Oficialía Mayor. 

APLICACIÓN DE LOS PRINCIPIOS BÁSICOS DE LA REINGENIERÍA AL PROCESO. 

PRINCIPIO 81\SICO 1. ELIMINAR EL DESPERDICIO 

Al aplicar el principio se propone eliminar 3 actividades : 

3. Envío al analista de la problemática. 
4. Asignación del trabajo al técnico. 
9. Reasignación del soporte. 

Los técnicos revisarán directamente los reportes, identificando aquellos que caigan bajo su ámbito de acción y llevarán 
"" I::Js elementos necesarios para resolver la problemática. 
()'\ 
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PROCESO A INNOVAR: Soporte Técnico operativo a usuarios de sistemas informáticos en la Oficialía Mayor. 

APLICACIÓN DE LOS PRINCIPIOS BÁSICOS DE LA REINGENIERÍA AL PROCESO. 

PRINCIPIO ~ÁSICO 2. REDUCIR EL DESPERDICIO -NO ELIMINADO- AL MÍNIMO 

Se analizan las actividades existentes, buscando reducir los tiempos y las tareas que las forman. 
Se propone minimiznr el desperdicio de las siguientes actividades: 

5. Programación de atención al usuario. 
o Eliminación de trabajos a asignar, dando solución en linea a los más sencillos. 
o Capacitancia a los usuarios, con lo que se mejora la operación y se reducen los problemas operativos. 
o Se atiende a los usuarios en función de la problemática. 

6. Tmslado a la oficina del usuario. 
o Se avisa a los técnicos que están en un área cercana a la del nuevo servicio para evitar que regrese a la 

oficina y tenga que trasladarse nuevamente al área . 

... ... + + 
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PROCESO A INNOVAR: Soporte Técnico operativo a usuarios de sistemas informáticos en la Oficialía Mayor. 

APLICACIÓN DE LOS PRINCIPIOS BÁSICOS DE LA REINGENIERÍA AL PROCESO. 

PRINCIPIO BÁSICO 3. SIMPLIFICAR 

De las tareas actuales del proceso, se observa que se pueden simplificar la 2. Llenado de la forma de atención y la 
5. Programación de atención al usuario en una sola que se denomine "Registro de la Problemática" .. 

/ 
/ t t t t 

Sol1citud V/ Programación 1 Planteamiento Firma de dv de atencii'>~ ~ de la Aplicación de aceptación del 
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PROCESO A INNOVAR: Soporte Técnico operativo a usuarios de sistemas informátic;o.s en la Oficialía Mayor. 

APLICACIÓN DE LOS PRINCIPIOS BÁSICOS DE LA REINGENIERÍA AL PROCESO. 

PRINCIPIO BÁSICO 4. COMBINAR PASOS DEL PROCESO. 

Existen todavía actividades que pueden combinarse con miras a agilizar el proceso. Las seleccionadas para efectuar 
esta combinación son: 

1. "Resolver la problemática" es la nueva tarea surgida de la combinación de las actividades 8. Análisis de la 
posible solución y 10. Aplicación de la solución. 

2. "Validación del servicio" es el resultado de la combinación de las actividades 11. Comprobación del servicio y la 
12. Firma de aceptación del servicio. 
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PROCESO A INNOVAR: Soporte Técnico operativo a usuarios de sistemas informáticos en la Oficlalla 

Mayor. 

APLICACIÓN DE LOS PRINCIPIOS BÁSICOS DE LA REINGENIERÍA AL PROCESO. 

PRINCIPIO BÁSICO 5. DISEÑAR PROCESOS CON RUTAS ALTERNAS. 

Con las actividades existentes, se genera este nuevo proceso: 

Solicitud 
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de lefónicamen del la orden de 
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del usuario problemática Problemática 



PROCESO A INNOVAR: Soporte Técnico operativo a usuarios de sistemas informáticos en la Oficialía Mayor. 

APLICACIÓN DE LOS PRINCIPIOS BÁSICOS DE LA REINGENIERÍA AL PROCESO. . : 

PRINCIPIO BÁSICO 6. PENSAR EN PARALELO, NO EN LÍNEA 

Debido a las distintas mejoras generadas con los primeros cinco principios, la opción de actividades en paralelo ya ha 
sido considerada, por lo que no se plantea una nueva innovación en este punto. 

PRINCIPIO BÁSICO 7. RECABAR LOS DATOS EN SU ORIGEN. 

Al recabar la información de la problemática desde su origen se elimina la necesidad de Plantear la Problemática 
nuevamente. 

Solicitud Registro 
e solucionó 

SI Cierre de 
de de lefónicamen la orden de 

Soporte Problemática trabajo 

No 

Traslado a Resolver Validación 
la oficina la del 1---

del usuario Problemática Servicio 



PROCESO.A INNOVAR: Soporte Técnico operativo a usuarios de sistemas informáticos en la Oficialía Mayor. 

APLICACIÓN DE LOS PRINCIPIOS BÁSICOS DE LA REINGENIERÍA AL PROCESO. 

PRINCIPIO BÁSICO 8. USAR LA TECNOLOGIA PARA MEJORAR EL PROCESO 

Como parte de las innovaciones consideradas en los puntos anteriores, se mencionó la inclusión en el proceso de una 
aplicación de cómputo para el levantamiento de las solicitudes de servicio, que al mismo tiempo le sirva al levantador 
como gula de la entrevista al usuario. 

PRINCIPIO BÁSICO 9. DEJAR QUE LOS CLIENTES Y PROVEEDORES PARTICIPEN EN EL PROCESO 

En relación a los "clientes", la principal razón del área de servicio es que los usuarios no tienen en su mayorla una cultura 
informática que les permita ser elementos activos en el proceso. Se puede prever para una segunda etapa, toda vez que 
reciban una capacitación mayor, el modificar la aplicación del levantamiento para que sean ellos los que la operen y 
puedan por si mismos resolver algunas de las problemáticas presentadas, siguiendo las instrucciones que se les den a 
través de esta aplicación. 

Por tener que filtrar todos aquellos servicios que no les competen a los proveedores, su participación se reduce a la 
necesidad precisa de sus técnicos en problemas especificas. 



IDENTIFICACION DE DEFICIENCIAS DEL PROCESO INNOVADO 

TRABAJO =60+10+30+10 =110 
DESPERDICIO = 6 + 15 =- 21 

EFICIENCIA 
DEFICIENCIA 

=(110/(110+21)*100 = 83.97 
= ( 21/(21 + 110)*100 = 16.03 

Valor Agregado = +51 6 = 0.83333 

COMPARACION ENTRE AMBAS OPCIONES: 

= 83% 

PROCESO ACTUAL PROCESO INNOVADO DIFERENCIAS 

TRABAJO 
DESPERDICIO 

EFICIENCIA 
DEFICIENCIA 

VALOR AGREGADO 

70 
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11.02% 
88.98% 

30.76 

110 
21 

83.97% 
16.03% 

83.33% 

+ 40 
-544 

+ 72.95% 
- 72.95% 

+ 52.57% 

El Proceso Innovado consume únicamente el 20.63% del tiempo original. 
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EFICIENCIA =(110./(110+21)'100 = 83.97 
DEFICIENCIA ~( ;>1/(21 + 110)'100 = 16.03 

·_,J, 

; . 

.. .. . 
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MANUAL DE REINGENIERIA DE PEQUEÑOS PROCESOS 

INSTITUCION O EMPRESA: ....... ~ ................. . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

-
PROCESO A INNOVAR: ........................... . 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • .. • • • • • o • • • • 

EQUIPO DEL PROYECTO: 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • o o • • • • • • 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• • • • • • • • • • • • • • • • o • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

RAZONES PARA LA INNOVACION: 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• • • • • • • • • • • • • • • • 1 • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

ACTORES INVOLUCRADOS EN LA INNOVACION: 

• • • • o • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •· • • • • 

• • • • • • o o • • o • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

o • • • • • • • • • • • o • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

• • • • • o • • o • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ' . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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IDENTIFICACION DE DEFICIENCIAS DEL PROCESO ACTUAL 

PROCESO· 

ACTIVI DESCRIPCION TIPO TIEMPO VALOR 

DAD N° ' AGREGADO (-3 

A +3) 

--

-
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HOJA# 

DEFICIEN 

CIAS 

... -

- -



IDENTIFICACION DE DEFICIENCIAS DEL PROCESO INNOVADO HOJA# 
..,ROCESO· 

ACTIVI DESCRIPCION TIPO TIEMPO VALOR DEFICIEN 

DAD N° AGREGADO (-3 CIAS 

A +3) 

-, 

-
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TEMAG: EVALUACION Y SELECCION DE OPCIONES DE INNOV ACION Y 

ESTRATEGIAS PARA VIABILIZAR EL ÉXITO DE IMPLANTACION DE ESAS 

INNOVACIONES 

JNTRODUCCION 

Una vez realizado el Rediseño del Proceso, pasamos a la etapa de implantación. 

Para ello, se hace necesario considerar diversas opciones del proceso innovado, a efectos 

de evaluarlas para seleccionar aquella opción de mayor conveniencia financiera y 

factibilidad humana: 

Estas opciones son básicamente las siguientes: 

1) El proceso innovado totalmente (opción básica \). 

2) El proceso innovado parcialmente (opciones JI, 1\1, ... ). 

Si implantamos el proceso innovado totalmente, estaremos aplicando la Reingeniería en 

toda su extensión (opción de cambio radical), y muy probablemente obtendríamos con· 

ello el mayor beneficio financiero, pero esta opción puede no ser humanamente factible 

en el momento de querer hacer la implantación. 

Por su parte, si implantamos el proceso innovado parcialmente, estaremos aplicando la 

Reingeniería a un nivel moderado o superficial (opción de cambio moderado), lo cual 

puede no ser la mejor opción desde; un punto de vista financiero, pero sí desde un punto 

de vista humano. 

En consecuencia, podemos establecer que cuando en la organización no existe un 

convencimiento pleno ni una voluntad total a favor del cambio radical por parte de todos 

los actores Involucrados en él, deberán plantearse y evaluarse varias opc1ones de 

innovación del proceso, para realizar una selección de la más adecuada. 

En el caso contrario, el Agente de Cambio puede enfocarse únicamente a evaluar la 

conveniencia y viabilidad del proceso innovado totalmente (opción básica). En cualquiera 

de Jos dos casos, la evaluación se realiza aplicando 2 criterios básicos: 

1) Relación Beneficio/Costo ( B/C ) 

2) Balance de Apoyos y Rechazos ( BAR ) . 
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Relación Beneficio/Costo 

Para aplicar este criterio, se procede a estimar los ahorros a obtenerse con el nuevo 

proceso rediseñado, calculados en tiempo y estimados en costos. Estos ahorros 

constituirán los beneficios de la innovación, Asimismo, se procede a estimar los costos 

necesarios para implantar el proceso rediseñado, con base en un cálculo aproximado de 

costos de sus requerimientos. 

La división entre los beneficios y costos así estimados nos dará un indicador de la 

relación beneficio/costo de cada opción. 

Cuando esta relación es menor que 1, se considera que la opción no es conveniente. 

Cuando resulta entre 1 y 2, se considera poco conveniente, entre 2 y 3 conveniente, y 

mayor de 3 muy conveniente. Se sugiere seleccionar aquellas opciones con valores B/C 

mayores de 3. 

Balance de Apoyos y Rechazos 

Para aplicar este segundo criterio, se procede a consultar o simular el punto de vista y 

posición de cada actor sobre qué tanto apoyaría o rechazaría la implantación del proceso 

rediseñado en cada una de sus opciones. 

Para ello se utiliza una escala convencional de -3 a 3, siendo el "-3" Rechazo Total, el"+ 3" 

Apoyo Total, el "O" neutralidad, el + 2 Medtano apoyo, el + 1 Poco apoyo, el -2 Mediano 

rechazo y el -1 Poco rechazo. 

Colocados estos valores, se divide la suma total de lo.s posittvos ·entre la suma total de los 

negativos, stendo el resultado de estas dtvisiones el Balance de Apoyos y Rechazos (BAR). Si 

este Balance es mayor o igual que 2, la opctón es humanamente viable, y será inviable si el 

Balance resulta menor de 2. 

Selección 

Una vez hechas las evaluaciones de los indicadores B/C y BAR, se procede a ponderarlos a 

través de asignarles un peso o una ponderación a cada uno, utilizando valores porcentuales 

o decimales, de modo que los dos ponderadores o pesos deben sumar 100 ó 1, según el caso. 

Por ejemplo, si le asignamos un 30% a B/C y un 70% a BAR, tendríamos que multiplicar a B/C 
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por 0.3 y a BAR por 0.7, sumamos los resultados de estas dos multiplicaciones, y la suma 

total nos debe dar mayor de "3" para que podamos concluir que "Se acepta" la innovación 

propuesta, de lo contrario "No se acepta". Cuando son varias opciones de innovación las que 

se proponen, se seleccionará la que, resultando mayor de "3", sea la de máximo valor en 

comparación con las demás. 

Suele ser conveniente que las propuestas de innovación sean calificadas de "Radicales2 o 

"moderadas, según el grado en que logran eliminar o reducir los desperdicios o deficiencias 

del proceso. Son radicales aquellas innovaciones que eliminan o reducen el desperdicio en más 

del 60%, y moderadas las que lo eliminan o reducen entre un 30 y un 60%. Menos de ese 

porcentaje correspondería a innovaciones "Ligeras" o "Superficiales". 

Recomendaciones 

Las recomendaciones que se pueden hacer se refieren a acciones a tomar para mejorar Jos 

·valores de Jos indicadores de las innovaciones que resultaron mejor calificadas. Estas acciones 

se refieren, por ejemplo a "reducción de costos de implantación de las innovaciones" (para 

mejorar la relación BICI y/o "gestionar apoyos de actores rechazantes o neutrales y/o de bajo 

apoyo (para aumentar el balance BAR).¡;; 

Estrategias para viabilizar el éxito de las innovaciomes 

En la(s) opcion(es) que resulte(n) seleccionada(s) podemos tener actores que estén rechazando 

o que no estén dando un apoyo total, y habrá casos en que inclusive alguna(s) de las 

opciones no sea(n) viable(s). 

En cualquiera de los casos anteriores, se hace necesario proceder a gestionar los apoyos de 

esos actores para llevarlos a un nivel de Apoyo Total, para tener la certeza de que el esfuerzo 

del cambio no se va a ver ImpedidO o limitado para llegar al éx1to de la Reingeniería del 

proceso en cstud~o. 

Al gestionar la obtención o el incremento de los apoyos, estaremos aumentando la viabilidad 

del éxito de las innovaciones. 

Para ello nos valemos de Negociación, ·Sensibilización, Persuasión, etc. En el caso de nuestra 

cultura. se ha observado que lo más efectivo es aplicar Estrateg1as y Tácticas de Negociación 
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bajo la Filosofía de Ganar-Ganar, mediante la cual exploramos intereses de los actores que 

podrían inclinar la balanza en favor del cambio, ayudando a esos actores a que satisfagan sus 

intereses, los cuales deben ser totalmente compatibles con los Paradigmas de la Reingeniería. 

Las estrategias de negociación se formulan a través de intercambios de intereses por apoyos, 

y a estas Estrategias las llamamos Viabilizantes del Cambio. 

Tácticas para viabilizar Estrategias 

Una vez formuladas las Estrategias para viabilizar el éxito de las innovaciones, se procede a 

ponerlas en práctica, y seguidamente se lleva a cabo la implantación del Proyecto de 

Reingeniería. 

Para poner en práctica las Estrategias de Viabilizacióm, se requiere formular Táct1cas que a 

su vez actúen como Viabil1zantes de esas Estrategias. 

Las Tácticas son las acciones con las que se "aterrizan" las Estrategias. 

Estas acciones se realizan en los siguientes pasos: 

1. Preparación de las condiciones necesarias para iniciar el proceso de negociación. 

2. Creac1ón de interés en los actores por las propuestas de negociación. 

3. ManeJO de objeciones 

4. Cierre de acuerdos. 

PASO 1: Preparación de las condiciones necesanas para iniciar el proceso de negociación. 

a) Reunir información demostrativa y/o testimonial de los beneficios que obtendrá 

el Actor Objetivo (AO) con la aplicación de la propuesta de negociación . 

b) Aumentar poder de negociación del Agente de Cambio (ACI, a través de: 

. Acumular apoyos de otros actores y personas más accesibles. 
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PASO 2: 

Paso 3: 

. Minimizar debilidades y mejorar fortalezas del AC, valoradas por el AO . 

. Preparar presentación del Programa/Proyecto en un lenguaje claro, según 

la preferencia del AO . 

. Preparar opciones de Estrategias Viabilizantes . 

. Darse holgura de tiempo para el proceso de negociación. 

e) Investigar intereses del AO, bien sea con gente allegada y/o con el propio AO 

informalmante. 

Creación de interés del AO. 

a) Actuar en el sentido de los intereses del AO. 

bl Aprovechar encuentros informales para preguntar al AO su opinión sobre el 

contenido de las EVs. Por ejemplo: "¿ Qué le parecería si lográramos tales cosas 

(que a él le interesan), aunque haya que· sacrificar algunas otras, tales como .... 

(las que a nosotros nos interesan pero a él no) ?" 

e) Desarrollar una Visión atractiva y estimulante en el sentido de "sus" intereses 

y de la Institución, incluyendo como necesario el apoyo del AO en lo que 

deseamos. 

Manejar objeciones. 

Cuando alguna de las respuestas del AO es "No", proceder a manejar esta 

objeción para convertirla en un "Sí", a través de: 

a) Concederle la razón temporalmente (esto es ético, profesional, riguroso y 

conveniente). 

b) Averiguar sutilmente la razón de su objeción, diciendo por ejemplo: 

"Sí, efectivamente tiene usted razón porque muchas veces sucede que cuando 

a la gente le damos tal cosa (la que el AO no quiere ceder), ella tiende a hacer 

esta otra cosa (algo indeseable para el AO), ¿ es por eso que usted Jo dice o por 

alguna otra razón?". Con ello lo que buscamos es que el AO nos dé "su" razón 

de fondo (aquella que lo lleva a presentar su .objeción). 

el Proponerle una solución en el sentido de la EV o de. alguna de sus opciones, 
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Paso 4: 

diciéndole por ejemplo: 

"¿ Si fuera posible evitar que la gente hiciera tal cosa (su razón de fondo) al darle 

esta otra cosa (la que se está pidiendo a AO), usted estaría de acuerdo en 

dársela, o pediría usted alguna otra cosa ?" 

Ante ello, el AO podría responder: "Sí estaría de acuerdo, pero es algo muy difícil 

lograr que la gente no haga tal cosa". 

Responderle: "No se preocupe, yo me ocupo de que eso no suceda. Lo que me 

interesa saber es si usted apoyaría ésto": "Sí". 

· Cerrar acuerdos 

Esto se puede hacer con varias opciones: 

a) Pedir a AO su opinión sobre cómo instrumentar los acuerdos alcanzados. 

b) Proponerle alguna forma de instrumentarlos (la que sabemos que él 

preferiría) 

e) Proponerle escribir los acuerdos. 

d) Preguntarle cómo le parecería si se logra la Visión, enfatizando tanto en sus 

intereses como en los de los demás actores y de la Institución. 

e) Si aún no está muy convencido, invitarlo a probar (no se pierde nada). 

Los formatos que se llenan en este tema se denominan: 

"Evaluación y selección de opciones de innovación" 

"Intereses y necesidades de los actores involucrados en la implantación de la opción 

seleccionada" 

"Estrategias para viabilizar el éxito de las innovaciones" 

"Tácticas para viabilizar estrategias" 



EVALUACION Y SELECCION DE OPCIONES DE INNOVACION 

PROCESO: ......................................................... . 

CRITERIOS DE EVALUACION OPCIONES 

1: 11: 111: IV: 

BENEFICIOS (B) 

COSTOS (C) 

RELACION B/C 

ACTORES APOYOS Y RECHAZOS A LAS OPCIONES (·3 A +3) 

Al 

A2 

A3 

A4 

A5 

A6 

SUBTOTALES 
' 

BALANCE BAR (+/·) 

PONDERACIONES 

TOTAL 

SELECCIDN . 

RECOMENDACION: -



ESTRATEGIAS PARA VIABILIZAR El EXITO DE LAS INNOVACIONES 

OPCION SELECCIONADA: ................................................ . 

lNNOVACIONES PARCIALES E APOYOS Y RECHAZOS ESTRATEGIAS 

INTERESES NEGOCIABLES 
Al A2 A3 A4 A5 A6 

VIABILIZANTES 

1. EV1: 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

1 O. 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 
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TACTICAS PARA VIABILIZAR ESTRATEGIAS: 

1) PREPARAR LAS CONDICIONES INICIALES PARA LA NEGDCIACION 

21 DESPERTAR INTERES POR LAS PROPUESTAS 

3) MANEJAR OBJECIONES 

~ CERRAR ACUERDOS 

ESTRATEGIAS TACTICAS VIABIL\ZANTES 

A SER VIABILIZADAS 

1) 

2) 

EV1 3) 

4) 

1) 

2) 

EV2 3) 

4) 

1 ) 

2) 

EV3 3) 

4) 

1 ) 

2) 

EV4 3) 

4) 
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l'HOC'l·:SO A li\'i\'OVAH: Otorgamiento de Préstamos Escolares 
' 

1:\'.\1.11.-\CJO.'\ \'SELECCIÓN DE OPCIOi\ES Jll: J¡'\li\'0\'ACIO\' 

01taia:; OPCIONES 

ce 
Btal.alén 

L u 1 111 

Ei3'IHOCS 314.100 
<CEICE 1ffillll 
R3JQ(}.J 8'C 2001 

ACTORES 
f{H.t(](NIHH:J-0-mg..¡JE 3 
fH«NNL tfJVINSTRó.ll\0 3 
SNJCAID -3 
DR [E 1 H:!:i ltilCN:S 2 
SRS. [Ea:MUlQ 1 
-~A'WJSTA') 1 
SE [EtíMNSJR,l(](N 3 
S_!,.l_BTOT:ALES -+13 -3 

---------

I30LA'l:E BAR{±__:_) 4.3 

·-----------

-~ _.fi1ml-ª~m___ 
TOTAL 3.57 --

»3 Sea@ 



EVALUACIÓN Y SELECCIÓN DE OPCIONES DE INNOVACION. 

Proceso: Soporte Técnico Operativo a usuarios de Sistemas informaticos en la 
Oficialía Mayor. · 

Criterios ' C,:\ Opciones 
Evaluación i 

11: Unica Radical [11 ·1111 IIY 

1 Beneficios (B) 1 S310,464.00 1 1 1 
Costos© 1 S27.520.00 1 1 1 

1 Relación B/C 1 11.281 1 1 
Actores: 

1 Usuarios 3f 
-21 

/ Anal1stas -2/ 
ITecnico 1erN 21 
1 Técnico 2o N 1 21 1 1 
1 Proveedor Ext 1 1 1 1 1 

Subtotales 1 +8 ' 1 1 -
Balance !: .:.,R (+1.7) j_ +2. 1 1 

Ponderac,ones 1.3 (3.38) 0.7 (1.4) 1 1 1 

TOTAL 1 4.78 1 T 1 
Selección 1 »3 Se acepta 1 1 

?-ECOMENDA\:IÓN: 

k\ot1var 2 los mvnlucrados cuyas actividades fueron absorb1das por otras. 
¡:¡ara lograr 3u coo~e.rac1on. 

Pr\ncí;:¡a)mente Con. capacÍliJCÍÓn -'>€ fes rodrra apoyar par¿:¡ que realicen las 
nuevas act'v,dadi:s . 
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CIUDAD DE MÉXICO 

EVALUACION Y SELECCION DE OPCIONES DE INNOVACION 

PROCESO: Soporte Técnico Operativo de usuarios en el otorgamiento de 
licencias de uso de suelo 

CRITERIOS OPCIONES 

DE 
EVALUACION 

I:UNICA ll lll IV 
RADICAL 

Beneficios (B) $1,705.600.00 
Costos© $98,880.00 
Relación B/C 17.07 

ACTORES 

Ciudadano 3 
Receptor 3 
Analista 
Subdirector -3 
Mensajero -1 
Receptor -3 
Seduvi 
Supervisor -3 
Subdirector 3 
Subt.;tales +9 -10 
Balance BAR -0.9 
(+/-) 

Ponderaciones 3 (17.07);5.12 
0.7(-0.9);0.63 

TOTAL 5.75 
Selección >>3 Se acepta 

RECOMENDACION: 

Gestionar apoyos de los actores que quedaron relegados del proceso original a 
fin de aumentar la viabilidad de la innovación 

.Si 



ESTRATEGIAS PAllA LOGRAR O AUMENTAR LA VIABILIDAD DEL CAMBIO 

ACCIONES DE CAMBIO E ACTORES CLAVE, SUS APOYOS Y RECHAZOS ESTRATEGIAS 

INTERESES DE LOS VIABILIZANTES 

ACTORES A B e o E F G H 1 J IEVn) 

1. FACULTAMIENTO Y SI SI NO SI NO SI SI SI NO SI [VI: A y B olrecen apoyar a C en 

IIORIZONTALIZACION 
2,6,7,8,9 por apoyos en 1,3,4,5 

2 .. MUL TIFUNCIONALIOAD Y SI SI SI SI NO SI SI NO 'JO NO EV2: A,B,C olrecen apoyar a D y G 

EVALUACIOr·J POri ,ESULTAOOS 
en 1,2,3,1,5,6 por apoyo en 8 

3. RESPONSABILIDAD POR SI SI NO SI NO SI SI SI NO NO EV3: A,B,C,O,G olrecen apoyar a f 

PROCESOS 
en 1,2,3,5,6,7,8,9 por apoyo en 4 

1. INI'LMJTACION DE ~~s~é"~ SI SI NO SI NO NO SI SI NO SI [V•l: A,B,C,D,G.F ofrecen apoyar a 

DE 1.1EJORAI.11ENTO CONTINUO 
11 en 1,3,1,5,6 por apoyo en 2 

5. [QUIPO, COOPERACION V SI SI NO SI NO SI SI SI NO SI EV5: A,B,C,O,G,F,II ofrecen apoyar 

ALIANZAS 
a J en 1,4,5,6,9 por apoyo en 

2,3,7,8 

6. CONTAR CON S1 SI SI SI SI SI SI SI SI SI EV6: A,B,C,D,G,f,II,J ofrecen 

HERRAMIENTAS V EQUIPOS 
apoyar a E,l en 6,7,8,9 por apoyo 

ADECUADOS 
en 1,2,3,4,5 

7. CONSOLIDAR INFORMACION SI SI SI SI SI SI SI SI SI NO 

8. MOIORES COSTOS DE SI SI SI NO SI SI 110 SI SI NO 

OPERACION Y MANTENIMIENTO 

9. MEJOR SERVICIO A SI SI SI SI SI SI SI SI SI SI 

U~UARIOS 



CURSO: REINGENIERIA DE PROCESOS 

BIBLIOGRAFIA RECOMENDADA 

1. "COMO HACER REINGENIERIA" 
AUTORES: RA YMOND MANGANELLI Y MARK KLEIN 
EDITORIAL: NORMA 

2. "REINGENIERIA" 
AUTORES: MICHAEL HAMMER Y JAMES CHAMPY 
EDITORIAL: NORMA 

3. "MAS ALLA DE LA REINGENIERIA" 
AUTOR: LI.E. {INSTITUTO DE INGENIEROS INDUSTRIALES) 
EDITORIAL: C.E.C.S.A. 

4. "REINGENIERIA DE PROCESOS DE NEGOCIOS" 
AUTORES: JOHANSON, McHUGH, PENDLEBURY Y WHEELER 
EDITORIAL: LIMUSA 

5. "REINGENIERIA" 
AUTORES: DANIEL MORRIS Y JOEL BRANDON 
EDITORIAL: McGRAW HILL 
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DIRECCION GENERAL DE SERVICIOS URBANOS DEL 
GOBIERNO DEL DISTRITO FEDERAL 

REINGENIERÍA DE PROCESOS 
Del 25 de Septiembre al 6 de Octubre del 2000 

NOTAS COMPLEMENTARIAS 

Ing. Alberto González Guisar 
Delegación Iztacalco 

Septiembre-Octubre/2000 
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Objetivos: Homogeneización 

Usted podrá. 

D•scut•r el por que de la homoqene¡zac•on 

Determinar cuando deben combmarse dos clases, cuando 

debe d•v•O•rse una clase. cuando debe ehm•narse una clase 

Ev"atuar 01119ramas de clases y o•agramas de mteracc10n 

para mantener la cons•stenc¡a del mooelo 

D1scut1r las neces•dades de reestruttur<w6n oe paquete 

lQué es Homogenización? 

Homogeneizar 

"mezclar en un conJunto de elementos de manera unoforma, 

para homogene¡zar~ 

Webster's New Colleg•ate Doct1onary 

Entre más casos de uso y escena nos se desarrollen es 

necesano homogeneizar el modelo 

Esto es espeCialmente c1erto s• ex1sten mult1ples eQUIPOS 

que están tri!baJanl:lo en diferentes casos de uso 

lQué buscar? 
• Las clases se examtnan para determmar SI 

Se pueden combmar dos o mas clases 

Se debe d1v1d1r una clase 

Se debe ehmmar una clase completamente 

Se reestructuran los paquetes para resolver problemas de 

Acoplamiento 

Reut1hzac1on 

VISibilidad 

Page 1 
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Combinación de Clases 

Cuando se realiza el anáJrsrs de casos de uso con varios 
equrpos, cada uno puede asrgnar un nombre drferente a 
una mrsma clase 

Esto es esoec1almente Cierto ya que el lenguaJe natural se 
us¡¡ para el anaiiSIS de casos de uso 

Debe conducirse el desarrollo del modelo 
Evaluar defm•c1ones de clase 

• EvaluM la estructura y comportamiento de las clases 

• BuSC<H s•non1mos 

• Tom;,r el nombre mas cercano al domrnro 

Ejemplo: Combinación de Clases 

Se ehgró a Teacher, ya que no todos los rnstructores de la 

Umversrdad han alcanzado el estatus de Professor 

-,.,.,., .. , •o 

........ 
'"""'oSt>M 

~1 

"'~'·~-lood>o• 
,-;;;;;;;----¡ 
''""''" ..., ......... , 

-------; 

Ejemplo: Combinación de Clases 
Al colocar una clase de control por cada caso de uso, es 
necesano re-evaluar drchas clases 

Las clases de control con comportamrento srmrlar pueden 
combm<1rse 

E¡emplo: El Adm1mstator mteractüa con los casos de uso 
Ma1nta1n Student InformatiOn y Mamta1n Professor 
Informat1on 

Se crearon dos clases ele control 

la secuenc1a de acc1ones en cacl<1 una ele estas dos clases de 
control es muy Slmlli!r (rev1sar, crear, borrar mformac1on del 
actor) 

Las clases de control pueden combmarse en una clase de 
control que se llame Reg1strat1onUserManager 
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División de Clases 
Las clases con estructura y/o comportamiento que no sean 
cohes•vos deben diVIdirSe en dases diferentes 

E¡empto: 

Eliminación de Clases 
Debe ellm•nacse por completo una clase del modelo 

Q~e no tenoa ninguna eotructura o compgrumlanh> 

o Que no l"'rtlcl¡>fl.., nlngun caso <le uso 

En part•cular, exam1ne las clases de control 

la ralt.o de ...,sponublllda<l en la .. cuanc!a pu.te conducir a la 

allmlnactón de la el.,.., da control 

E¡emplo: 

Un ca o o de uso p.ora el actor Ptoho .. or .. "S.'-cclonar curso• para 

Impartir" 

• hto qule•e dooctr que P<OI'eosor lntrodua al nOmbre y nu.,..•o del 

curso y MI cru una liga a la clase Profaoorlnformatlon 

• V• que no h•v mucho comporuomiMtO ra~clonadoo a la ...,.,..,da, M 

ellmln• esta cine de control 

Diagrama de Secuencias Actualizado 

·M~ j 

-------·· 
... i 
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Revisión de Consistencia 
Se debe rev1sar la conS1S!enc1a de los Dl<!gramas de Clases y los 
D1ac¡ramas de lnteraccH:,n 

,se necesita al menos una operac10n para cada clase' 
tEx1ste una clase para cada ob¡eto en el D1agrama de 
mteracc¡on' 
S1 un diagrama de ob¡eto o d•agrama de rnter<KCIOil muestra 
un mensa¡e que va de un ob¡eto de la clase A a un ob¡eto de 
la dase a, venf¡que·, 

• h:.ata una operación en la clase e espera un evento y lo 
man¡puta 

• Ex1sta una aaoCIOCión correspondoente entre la dase A y la 
clase B en el diagrama de clases 

• .!:1 diagrama da trans•coón de estado para la clase B (11 se 
ha desarrollado uno) ¡ncluye ese evento 

Reestructuración de Paquetes 
Al desarrollar mas casos de uso puede ser neces<HIO reestructurar 
los paquetes del moaelo 

El fuerte acoplamiento entre paquetes puede srgmfrcar Que lOs 
paQuetes deben combmarse 

La depenllencra recrproca entre paQuetes puede s1gnrfrcar Que 
el paquete debe drvrdrrse 

Evalue consideraciones de reuso 
• Un paquete reusable debe tener algunas dependencoa1 

Evalue las partes publicas y prrvadas de un p¡¡quete 

• No todae la• cla1e1 en un paquete deben eer parte de 11 
rnterfaz publica del paquete 

• Agregar clases boundary 11 es nec;eseroo encapsular la 
onterler del paquete 

Ejercicio: Homogeneización 

Drscutrr las deasrones de homogenerzacron QUe se 

necesrtan en este punto del anáhsrs 

" 
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Diseño Arquitectónico 

··.· 

Objetivos: Diseño Arquitectónico 

• Usted podrá: 

• Ltstar los atnbutos de una buena arQUitectura 

• Expltcar la arqwtectura de ~4+ 1" vtstas 

• Expltcar el propósttO de los dtagramas de componentes 

• Expltcar el propóstto de los dtagramas de dtstnbucton 
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Visión Arquitectónica 

Dos cualidades comunes para VIrtUalmente todos los 

proyectos 00 son. 

la ex•stenCh~ de una v•s•on ilrQu1tect6ruca 

La aphcac•6n de un Ciclo de VIda Incremental b1en·mane¡ado 

e 1teract1v0 

La arQUitectura debe ser Simple 

El logro del comportamrento comuna traves de 

abstraCciones y mecan•smos comunes 

" 

Una Definición de Arquitectura del 
Software 

~La arquitectura del software t1ene que ver con la 

organ•zac1ón de Sistemas de software, la selección de sus 

componentes, las mteracc1ones entre estos componentes, la 
composrc1ón de componentes Interactuando en subSistemas 

más grandes progresivamente y el total de los patrones que 

guian estas compoSICIOnes. nene que ver no sólo con la 

estructura de SIStemas, smo también con su funciOnalidad, 

desempeño, dtseño, selecctón entre alternattvas y 

comprenston" 
Marv Shaw 

Atributos de las Arquitecturas 
Buenas 

• Las buenas arquitecturas se construyen en capas de 

abstracoón bten defintdas: 

Cada capa representa un¡¡ <~bstracctón coherente 

Cada capa ttene una mterf~z bten deftntda y controlad~ 

Cada capa se construye sobre faethdades bten dtftntdas y 
controladas en mveles de abstraet:tón baJOS 

• Hay una clara separactón entre la tnterfaz y la 
tmplementactón de cada capa 

Los cambtos en la tmplementactón de una capa no vtola la 
htpótests hecha por sus cltentes 

.. 
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Desarrollo de la Arquitectura del 
Sistema 

El drseño de la arqurtectura trene que ver con el maneJO de 
nesgo 

Las buenas arqurtecturas se determman mejor a traves de 
desarrollo rteratrvo e mcremental 

A un experimentado eqwpo pequeño, gwado por un 
ArqUitecto en Jefe, se le debe asrgnar la responsabllrdad 
para: 

Defm1r y mantener l<1 mtegndad arau•tecton•ca del Sistema 
Aprobar todos los camb•os a las mterfaz de paquetes 
Valorar nesgas del proyecto 
Proponer el orden y contenrdo de cada rteracron 

Dimensiones de la Arquitectura 
del Software 

Persoectrvas drferentes para mvers•onrstas drferentes 

Usu,oo r.nal, cl•ente, adm•n<Strador de proyecto 

Las perspectiVas multrples requreren múltrples vrstas 

Los diagramas de clases no muestr;tn el mapeo del sosrema al 

hardware 

Los doaQramas de bloques de hardware no deHnben que panes d~l 

""tema son obtenodas de software coml'rcoal 

Una Arquitectura requiere 
Múltiples Vistas 
Para descrtblr completamente una arQuitectura, se necesitan 
cuatro VIStas· 

Una ~que proporcrona una unagen ut.íuca de In 
pnncopales clasl's y sus relacoone• 

Una y1ua do: Cpmpono:nto:s que muestra como esta el cÓ<IIQO 
orvan1zado en paquetes y hbnmn, aso como 1'1 software comercoal 
{COTS, comml'rclal off·the-shl'lf} 

Una Y1s1a do: Pmruo• que muestra procesos y tar .. as 

Una YJS!a ge Dtslt!PYC!Qn que muestra los procesadores. 
d15posnovos y hgas en el amboente operacoonal 

Fmalmente, una VIsta de Casos de Uso Que explica como 
traba)o!ln ¡untas las otras cuatro VISt<Js 

" 

•. 
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El Modelo "4+ 1 Vistas" 

Vistill log1e1 

Vtst:a de Procesos 
O....,pMo 

• ·.r~lab.o 
-~~·~~1tJ:~::.r~:~.~ 
tnt"9ra<lores ae Ststema 

Vista Lógica 

Vista de Component .. 

VosUo de D•stnbuc11!Jn -­T--·-E~ 

~:.:~~é;f. 

La v1sta !Og1ca de una arquitectura controla los 
requenm1entos funcionales del ststema 

• Lo que el s¡stema proporc¡ona en termtnos de serviCIOS a 
sus usuariOS 

Proporciona una Imagen estática de las pnnopales 
clases y sus relaciones 

la vrsta log1ca se encuentra refleJada en diagramas de 
clases; paquetes que cont1enen clases y relaaones, lo 
cual representa la abstracciÓn del ststema en desarrollo 

Paquetes Lógicos Globales 
Ciertos paquetes son usados por todos los demás 
paquetes 

Foundat•on Classes 
• Con¡untos, liStas, colas, etc 

Clases de maneJo de errores 

Estos paquetes se marcan como globales 

Foundatton 
Ciasses 

global 

" 

" 

,. 
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Implicaciones de Dependencia 

Algunas ,mptrcacrones de la dependencra entre paquetes son 

Cada vez que se hace un cambro al paquete Proveedor, el 

paquete Clrente debe ser re-comprlado y reevaluado 

El paquete Chente no puede ser reusado rndependrentemente, 

ya que depende del paQuete Proveedor 

, CtrentPackage 1 Suppher?atl<ige: 

-- >, 
--~ 

Evitar Dependencias Circulares 
Es deseable que la )erarqura del paquete sea a-crci1Ca 

Esto qurere decrr que la srtuacr6n srgwente debe evrtarse (de 
ser postble) 

• El paquete A usa el paquete B el cual usa el P<1Quete .._ 

Una dependencra cm:ular como esta, srgnrfrca que los 
paquetes A y B tendrán que ser tratados como un soto 
paquete 

Tamboén deben evrtar5e los crrculos con más de dos paquetes 
• El paquete A usa el paquete B que usa al paque~e C que usa al 

paque~e A 

Las dependencias circulares pueden romperse, diVIdiendo uoo 
de los paQuetes en dos paquetes más pequeños 

Dependencia Circular en el Sistema 
de Inscripción 

-....; Bus1nes.s 
~ Rules 

Ca~ =--' B"""'"" 
-~ R'-'<0 

--,-
-· 

" 

Page 9 

9 



Interfaz Pública de un Paquete 

Una mterfaz de paquete debe encapsular su 

tmplementactón detrás de una rnterfaz pubiJCa JUSto 

como 10 hace una clase 

Cada clase en un paquete trene un parámetro de control 

de exportaoon que puede establecerse a publicO o 

rmplementaaon (pnvado) 

Solo las clases publicas pueden ser usadas por clases en 

otros paouetes 

Las clases de rmplementacrón (prrvadas) sólo pueden ser 

usadas por su paquete 

Vista de Componentes 

La vrsta de componentes trene Que ver con la orgamzacron del 

software en modules para su desarrollo 

Los dragram<Js de componentes se crean p3ra mostrar los 

paquetes y los componentes que conforman el srstema en 
desarrollo 

Muestra la dtstnbu"on de clases a componentes 

• Muestra la d,strobuc•on de componente• en paqu~tes 

Los paquetes se organ1~an en capas, donde cada capa t•ene 

una mterfaz b1en def1n1da 

lQué es un componente? 
Un componente es una un1dad de c6d1go fuente que Sirve como 
bloque constructor pal"il la est/'\Jctura fís1ca de un SIStema 

" 

Los estereOtipoS (con 1conos alternos) pueden usarse para def1n1r 
t•POS de componentes especif~tos 

• E¡emplos e•e, dll, ma1n prg.¡¡rams, h~aders, modules, torms 

Ag/'\Jpar clases en un componente, ya sea que tenga una funCIÓn 
cooperat1va o que neces1te esur en pro)(1m1dad para la ef1C1enc1a 
en la 'mplementllclon 

NotaCIÓn de componente: 

componen! name 
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Diagramas de Componentes 

Un dragrama de componentes muestra la d•stnbuc•On de clases y 

objetos en componentes durante la 1mptementacoon, ast como sus 

depenoencras de como•laoon 

~ ..... : 
'--;:----¡ =-..e- 1 

: : r¡ ---=.~ 
~ 

~\ 
,.,.,.¡ ,, ... ; 

~ _¡::;_, 1 

Diagramas de Componentes 
(cont.) 

Se reQUiere urt nombre cara cada componer¡te, este nombre 

denota tlplcamente el nombre s•mple del archovo f1SICO 

correspondiente en el espacro de trabaJO actual 

La únrca reli!clón es la dependencia de compilac•ón, 

representada por una linea puntead¡¡ dmglda Que apunta hac•a 

donde exiSte la dependencia 

En C++, 1¡¡ dependenCia de compllac•ón se ~~~•ca por lils 

drrect1vas #~nclude 

No debe haber CiClos en un cOnJunto de dependenc,as de 

comprtacron 

Ejemplo: Diagrama de 
Componentes 

Ll ----~ 

qo- ------='. -1 =[]' = •>--

c§J = 

" 

" 
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Paquetes en la Vista de 
Componentes 

Un pi!ouete en la VISta de ~omponemes es una cole"•on de componentes, 
algunos de tos cualu son vlsobles a otros paquetn y otros estan ocunos 

Un paquete agrupa componentes que estan lógocamente relacionados 

Un paquete en la v1st.> de compor>entes a911JPil componentes de manera 
s•molar a la que un paquete en en la vosta logoca agrupa cines 

Cada componente en el s .. tema debe exJslor en un solo paquete en el n•vel 
mas alto del SIStema 

NotaCJon 

l•ok•g•N•m• J 

Diagrama de Componentes Principal 

un d•agrami! de componentes prmc•pales es una fam•ha de 

paquetes conectados por l1gas d1ngrdas Que representan 

dependenciaS 

--, ,--, 
EJemplo 

1 "" ~·· 
,, ,--, 

SYlltem 

1 
'~"'""" 1 

Relación entre Paquetes de la 
Vista Lógica y de Componentes 

En general, un paquete en la VISta log•ca puede corresponder 

directamente a un paquete de componentes en la v1sta de 

componentes 

La estructura log1ca y lis1ca puede vanar por las SigUientes razones 

s~ fus10nan paquetu en la v1sta log1ca, para mantener juntos a ob¡~tos 

que se comun1can frecuent.,mente 

los paquet~• en la VISta de componentes se ag~gan para Implementar 

lunc1onahdad de Cajo n1vel 

" 
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Ejemplo: Correspondencia entre 
Paquetes en la Vista Lógica y de 
Componentes 

---- -- -- --
! 

Gu1'Ma~ls 

,L: ·-
1 R~grotraiJonUoerl 

i "' ~·· ·r .. ··~~·¡ 1 onter!aeo , •. . l~torlace 

' 

-- V --." 
' 

1 

Srttem 
Rrgootrr..on ¡ 

SI'Otem l '-"'"'" 1 

Logtcal Vtew Top-level Dtagi'Jm Component Vtew Top-leV<II Oragram 

Vista de Procesos 

La v1sta de procesos de la arquttectura se enfoca en ta 

descomposlaón de procesos 

• La vtsta muestra la dtstnbucton de componentes a procesos 

El dtagrama de componentes se actualiza para mostrar la 

dtstnbuoon de componentes a procesos 

La vtsta de procesos está d~ngtda a. la dtsponlbtltdad, la 

confiab11idad, el desempeño, la admmtstraclón y la 

smcromzaoón del Sistema 

Componentes de Proceso 

Las librerías ejecutables y ligadas se representan como 

componentes UML 

Espeoftcacton de Paouete (DLL) 

• Espectftcact6n de Tarea {EXE) 

h~M"CIIIcacl6n d•l p.~~qll•t• (DLL) Eo¡>Kiflcoclón cM tar• (ElCf) 

---SI 

~ 

" 

" 
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Diagrama de Componentes para 
un Proceso 

• Cada componente puede depender de otros componentes 

"''"~'"" . 2"" 1 

~ ·--------~~ 

-· ' 

Procesos para el Sistema de 
Inscripción a Cursos 

Cumculum exe 

Proceso pilnl la creacton 
y mantemmtento de 
cumculum 

Reg•stn~bon en 

Procuo pira que los alumnos 
y profesores elljan cuno 

Vista de Distribución 

La vtsta de dtstnbucrón de la arquitectura mapea 
componentes a nodos de procesamcento 

Los requenmcentos de desempeño y toleranaa a fallas 
se toman en cuenta 

Los dtagramas de dtstnbuctón se crean para mostrar los 
dtferentes nodos (procesos y dtspostttvos) en el scstema 

., 

" 
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Diagrama de Distribución 
Un diagrama de d!Stnbuc•ón muestra la ub1caaón de Jos 
componentes en nodos, de tal forma que se obtenga 
una vtsta de d1stnbuc1on del SIStema 

Los procesadores y drsoos•t•vos son estereotrpos comunes 
de Nodo 

• Los nodos se conectan en el d1agrama a través de una 
Jmea, que refleje la ruta de comumcac•on entre ellos 

Los elementos esenoales de un d1agrama de 
dlstnbuc•ón son los nodos y las conex•ones 

Notación para Diagramas de 
Distribución · 

un nodo es un obJeto fls,co en tiemPO de eJeCuCion oue 

representa recursos computacoonales 

una conex•on 1nd1ca comun•cac•on, generalmente a traves de 

medros de acoplamiento directo al hardware 

cone•.On 

Ejemplo: Diagrama de Distribución 
para el Sistema de Inscripción 

Este doagrama muestra dos nodos y los dosposltlvos con los oue 

se comumca el Sistema de lnscnpc¡on 
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Procesos 
Un pr:~ceso es un hilO de control de la e¡ec:uc•on de un 
programa o SIStema {00) 

• Un "~rema grande puede d•v•d•~" en procesos multoples o holas 
de control 

Los ob¡etos se as1gnan a procesos (sus as•gnac•ones pueden 
ser dmam•cas) 

Los procesos se 1151gnan a procesadores (un conJunto de 
procesos puede ser dmam•co) 

NotiiCIOI'l. 

..-'''"""""¡ .. .....,. 

Mapeo de Paquetes de Desarrollo 
a Procesos Ejecutables 
El mapeo de paquetes de desarrollo a procesos 
e¡ecutables envuelve el entend1m1ento de la topología 
del s•stema y las pnondades del sistema, que mcluyen: 
• ArQUitectura de procesador, velocidad y capac•dad 

• Mantener las aSOCICICIOnes de clases ¡untas para ffill'llffillilr 

la comumcac•on de mterprocesos (IPC mterprocess 
commumcauon) 

• Estrateg1a IPC -- chentefproveedor u otro' 
• Técn1cas de proceso d1Str.bu1do 

Debe resolver elementos que envuelvan múltiples 
procesadores de hardware o SIStemas d1stnbu1dos 
durante el diSeño del SIStema 

Mapeo de Procesos Ejecutables a 
Hardware 

Los procesos deben as1gnarse a un diSPOSitivO de hardware para 

SU e]eCUCIOn 

Entre las conSideraCiones estan 

Tiempo de respuesta y resultados del sistema 

comumcac1on ancho de banda/capacidad 

locaiiZaCion I1SIC:a del hardware requerido 

NeceSidades de procesamiento d1str~bu1da. 

Balanceo de car9a de procesas en SIStemas diStribuidos 

ToleranCia de fallas 

.. 

., 
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Vista de Casos de Usos 

Los casos de usos son los conductores del diseño de una 

arquitectura 

Abstracctones de requertmoentos largos y comple¡os 

ldent•f•caclon o e mterfaz Cr1t1ca 

Forzar a los d1señaoores a concretar elementos 

Demuestran y validan las VIStas, lóg1ca, de componentes, 

de procesos y de d1stnbuc1ón de la arquitectura 

Las "4+ 1 Vistas" del Modelo UML 

.. 

¿cómo se documenta una Arquitectura? 

La arqu1tectura se documenta a través de un texto escnto 
• Aproximadamente 100 págmas para un SIStema gr¡¡nde 

El documento Incluye 
• Una oescnpc1ón de la f11osofia de la arquitectura (las v1stas) y 

la VIStan que d1r1ge los requenm•entos 

• Ver las venta¡as y desvenli!J,'!S para considerar alternat•vas 

• Una VISta de alto n1vel de la VISta log1ca (paquetes y clases 
pnnc1pales) 

Escenanos espec1f1COS de la an:¡u1tectura 

Vistas de alto n1vel de las v1stas de procesos y de dtstnbuciOn 
Los mecan1smos clave 
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¿Quién desarrolla la Arquitectura 
del Software? 

El equiPO de arcnmectura est<l compuesto por los me¡ores y mas 

e~penmentaoos desarrollaclores 

EstablecidO tempranamente en el proyecto (no despues de la fase 

de elaboraciÓn) 

La mayoría de los proyectos de compleJ•dad r,nonable requoeren 

de un eQuipO de arqUitectura, NO un solo arqu•tecto 

EncaDezado por el arQunecto en ¡efe, quoen dedoca lOO% de su toempo 

Incluye los lideres dlse~adores para func1ones mas 1mportnates o 

cn!lcas del SIStema 

Evolución del Equipo de 
Arquitectura 

Fa .. d• ConstrUCCIÓn 

1 

,,, .• "'"'"'" 1 
~'"""""'" .::: -

FasedeEiaboracoón ~ -G••P•""-'' 1 

1 

... m........... 1 r .. _........ 1 

~~::"'.:.-.. 1 ::;::::::- -~~ 
"""··~--··... . .......... . ................. 

O... ro ni~ la 10 .. do coniiNcclon, loo mi...,~ roo u 
con.,ono" on d'"o~a.dorooliaoroo poroequ1pco do 
opheoe.on V se pon o do rr-..cUa "'""pool equipo do 
•rqü01«:türa 

Beneficios de un Equipo de 
Arquitectura 

Documentos a entregar 

• Documento de arqurtectura 

• Partes del documento de dtseiío de ba¡o ntvel 

• Guías de dtseilo y programacton 

Elementos de los planes de hberactón 

• Audttonas de dtseilo al ststema a ltberar 

La habthdad y efectiVIdad del eqwpo de arquitectura es 
critiCO para el éxtto de un proyecto 

1 

ICon una buena arquneetura un equtpo de desarrono oor'll'\iloll 
puede tnunfar. Con una arqurteetura debrl. hasta los 

desarrolladores mas expertos no tendran é~tto 

" 
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Ejercicio: Diseño de Aruitectura 

• Dtscut•r cons1deraoones de arquitectura para el problema 

Agregar paquetes al modelo como sea necesano 

• Reub1C~r clases en d1ferentes paquetes como sea necesano 

.. 

Mecanismos Clave 
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Objetivos: Mecanismos Clave 

• Usted podrá: 
• Descnb1r algunos mecamsmos claves específicos a 00 

Exp11car los elementos asoc1ados con la mterfaz a bases 
de datos 

Listar algunas consideraciones para evaluar SIStemas 
de admll'liStraoon de bases de datos 

Descnblr el mane¡o de excepc,ones y sus elementos 

asoCiados 

Explicar los elementos asoCiados con comunicación 
mter-proceso 

lQué son los Mecanismos Clave? 
Un mec¡¡n.smo clave es una deC1s16n estratég1Cil de acuerdo a 
estandares, políticas y prckt1Cas comunes, por e¡emplo 

Un at~rcamoemo comUna un mane¡o de error, o 

o un modo comun de comunlcacoon entre proce5os 

La mayoroa del software tradiCional se d1seña con pnnciPIOS que 

aur~ se aplican en el d•seilo 00 
Los problemas para resolver son s•molares, e g, maoe¡o de recursos, 
control de r.e5gos, etc 

Algunas d1ferenc1as se deben a 
SoluCiones estnJCturadas uundo metodos 00 

o Los elementos de lenguaJeS de programacoón 00 

Mecanismos Claves Comunes 

Admm1strac10n de recursos 

Mane;o espec1al rec;uendo !}ara el IniCIO y salida del Sistema 

lntegraCIÓfl con s1stem~s de almacenamiento de datos 

persistentes 

DeteCCIÓn/maneJO/reporte de errores 

Comun1cac10n 1nterproceso 

Env10 de mensajes 

Apanenc1a y VISta (took S. feel) de la 1nterfaz de usuano 

,ReutilllllCIÓn de software 
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Administración de Recursos 
Una clase aamonostradora d~ recursos pued~ em~lea"'e para controlar el 
acceso a tos recu.-.os 

la clase admLnostradora de recursos utoloza metodos de sohware 
tradiCoonal, tales como semáloros para controlar el acceso a dichos 

reCUt";OS 

Esta clase proporcoona operaciones que permaen a los chentes del 

recurso, obtenerlo, descargarlo, o~tener su estado, etc 

Una super<:lase que canten~ a la onterlaz a tos recursos adm.nosnad05 
puede ser provosta con los recursos del aom•n•straOor para pOSobohtar su 

reuso 

" 

Administración de Recursos (cont.) 

1 ResourceManager 

aCQu.re O 
re~ase O ¡, '.1 

ManagedResource 

1 

~ S~areOMemcry 

= 

Inicio y Salida del Sistema 

So aun no se ha cubterto durante el analtsts, deben defomrse los 

casos de uso para eltmcto y salida del ststema 

Los escenanos deben desarrollarse par<! cada caso de uso·· 

tantos como sean necesariOS para controlar a la mayoría de las 

S1tuac1ones normales y anormales 

" 

Durante este proceso deben descubnrse nuevos estados y 

comportamientos para clases exiStentes y la neces1dad debe 

surg1r para las clases enteramente nuevas y así controlar elmiCIO 

yto salida del s1stema 

" 
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Objetos Persistentes 

Un ob;eto pers1stente es aquel que logiCl!mente ex1ste ba;o el 

amb•to del programa oue lo creó 

Los lengua;es lle programac•on 00 mane;an ob;etos reSidentes 

en memona, los cuales son esenCialmente trans•tonos 

Un ob;eto persistente nene la habllodad de guardar el v¡¡lor de 

sus atnoutos en algun tiPO de almacenamiento pers1stente 

Un ob¡eto persostente puede tambten crearse en memor<a e 

IniCia con sus valores de atnbuto desde el almacenam,er.to 

persistente 

La estrategia total para proveer pers1stenc•a a los obJetos en el 

SIStema, es un mecan1smo de control 

Almacenamiento Persistente 

El almacenamiento perSIStente puede hacerse empleando 
un s1stema de archivos Simple o algún t1po de SIStema de 
adm1mstrac1ón de base de datos 

Hay vanos modelos para DBMSs: 

JerárQUICOS 

R<d 
Relac¡Orlal (RDBMS) 

Onentado ~ Ob¡etos (ODBMS) 

El Refaoonal y el ODBMS son tos más comunes 

Selección de una Aproximación a 
Persistencia 
La estrateg1a de d1seño para retener ob¡etos pers1stentes 
debera considerar 
• T1empos de acceso 
• Capac1dad de almacenam,ento 
• Conf¡abllidad del sistema de almacenamiento 
• Acceso a datos e>e1stentes 

El modelo eleg1do mflu1rá al s1stema y al d1seño de ob¡etos, 
de tal forma que los diseñadores debercin considerar· 
• Operac,ones adiCIOnales para almacenar y recuperar ob¡etos 

persistentes 
Ad1C1on de atnbutos para mane¡ar detalles de almacenamiento 
del s1stema 
Clases adiCionales para hacer lrlterfi!IZ con el OBMS .. 
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Criterios de Evaluación de un· DBMS 

Se debe dectdrr el entena de evaluacrón para elegrr un 

DBMS 

Las SigUientes lamtnas conttenen cterto entena encontrado 

en "ConsrderatiOns For Evaluattng Ob]ect Databa se 

Management SystemsN escnto por Robert Gancarz y Grant 

Colley, Ob]ect Magazme, Marzo/Abnl 1992 

Este crtteno tambren se apliCa para elegtr el SIStema de 

admtnostracton de la base de datos 

Criterios de Evaluación de un DBMS 
(cont.) -
Presencta del Vendedor 

M.rar el pOder lmancoero, estructura de la orgao .. aco6n, 
procedomoentos de SOPOrte al chente, soporte de .,mrenamoento y 
consunoroa, al.anzas con otras compañtas 

Desempeño de la Sase de Datos 
Nm~una marco1 puede probar Que un DBMS es más raptdo para todas 
las apiiCacwnes 

• Los prototopos especrfocos de aplocacoon son muy tmportantes 

Capac1dades de la Base de Datos 
Se debe evaluar admonostraCion de transacCiones, control de 
concurrencia, ~spaldo y recuperac1on, segundad y soporte de un 
lenguaje de consulta (SQL) 

Criterios de Evaluación de un DBMS 
(cont.) 
ArQuitectura de la Base de Datos 

• Evaluar esquemas de control de concurrencoa, mecanosmos de 
segundad y admlmstradoru de almacenam•ento 

Herramientas de Desarrollo 
Ver las ~erramlf!ntas para el d1seño de la base de datos, modof•uciOn 
del esquema de Las base de datos y navegac10n, uo como tamboen 
las herramientas de depuracoon y armac10n de La base de datos 

Soporte allengua¡e de elecc•on 
• Asegura,.e de que h.oy soporte para ellengua¡e de su eleccoon para 

el desarrollo del s•stema 

Fac1lodad de M1grac•on 
• <Que tan racll/dii1C11 es migrar al 51Stema de la base de datos' 

" 

.. 

.. 
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Criterios de Evaluación de un DBMS 
(cont.) 

Integracron con Srstemas Legados 
• 'Qué tan facrl/drficrl es mtegrarse al srstema de admmrstracron 

de base de datos exrstente' 

Soporte Multr-usuano 

Evaluacrón del soporte para desarrollo multrusuano, 

aamrnrstrilCIÓn de confrguracrón, control de versrones y 

estrateg•as de segundad 

1 
Nota: InVIerta tltmpo y esfuerzo para selecc•on1r el aastema de 
admmrstncu)n de base de datosaprop~<~do pan el proyecto 

1 
1 SIEMPRE es mb caro coi'Tllgrr que hacerlo bren dude el pnncrprolll 

Productos de la Base de Datos 
Relacional 
Hay dos factores pnnapales Que deben tomarse en cuenta 
cuando se drseña un srstema 00 usando bases de datos 
relacronales 

Pnmero, exrste una drferencra semántrca natural entre el 
modelo basado en clases un drseño onentado a objetos y 
el modelo basado en tablas de una base de datos 
relaCional 

• Se debe definir un mapeo o traduCCIÓn entre los dos 

Segundo, se debe defimr el comportamiento que hace 
mterfaz con el RDBMS y que Implementa esta traduCCIÓn 

tOebe msertarse este comportamiento en ob¡etos 
pers1stentes o ae algún modo debe mantenerse separado' 

Mapeo a Bases de Datos 
Relacionales 

• Típicamente, cada clase m apea a una tabla y cada 

mstanc1a mapea a un renglón 

=::::-
Tabla Customer 

" 

1
:==-,.~ 
8ddl'l!$S 

d1seoun1 ( c:ustomertD 1 n1me 1 1ddressl dlscount \ 

'----

n 
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Mapeo a Bases de Datos 
Relacionales (cont.) 

Las relacrones de uno-a-muchos se rmplementan usando una 

llave foranea en la tabla que represe11ta a la clase que trene 1¡¡ 

multq:Jircrdad mayor a uno en la retaoon 

" ' ' __ ,._·_ 
·~ -·­·-

Tabla Customer 

j customet!D 1 name 1 address 1 drscount 1 

Tabla Order 

1 order10 1 dellvery 1 urgency 1 customer10 1 

Mapeo a Bases de Datos 
Relacionales (cont.) 

Se crean tablas para resolver las relacrones de muchos-a­
muchos 

¡o . Tabla Product lngredrent 

1 productJD 1 lngredientiD 1 

1 1. 

lngredrent 

Mapeo a Bases de Datos 
Relacionales (cont.) 

las superclases 1 subclases tambrén pueden mapearse a 

tablas 

Cada clase y subcalse es una tabla 

Se proporcronan vrstas para la ¡erarqura 

Tabla Order 

" 

1 order10 1 deUveryTime 1 urgency j 

Tabla SpeclaiOrder SfH'c•oiOrao. 

~~~~~- 1 
So•"" Ordo< 

1 order10 1 endDate 1 startDate 1 
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Mapeo a Bases de Datos 
Relacionales (cont.) 

Ex1sten estrategias alternas para superclases y subclases 

Repetir todos los atnbutos en la tabla de superc:lase 
• Problema esi)<ICID llespen:IKI~do 

Repet•r todos los atnbutos en la tabla oe subcl¡¡se 

• Problema redundanco;¡ 

Se buscan la meJor retac1ón con respecto al desempef'io y 

espaCIO de almacenamiento para dec1d1r que m apeo usar 
en cada S1tuac10n de herencia 

Interfaz con el RDBMS 
El elemento prlrlCipal asoc1ado con la creac16n de una mterfaz 
con un RDBMS, es s1 se separil o no el comportam,entp 
espepf¡co de la ¡mltcacrón del compprtam¡ento espepf¡co de la 
base de deytps 

Suponga que nuestro s1stema t1ene una clase Cl1ente que se ha 
aec1d!dO que sera persistente 

~oebera la clase Chente contener los detalles del mapeo 00-a­
RD8MS> 

<Debera la clase Cheme contener el comportamiento para hilcer 
1merfaz (On el agente ROBMS (e~ de,lr, (Odlgo que genera SQL para 
l!!r/es,nblf ~e/ a la Dase de dato~)> 

<Debera la clase Chente 1ncluso saber que es pen;,.tente> 

De cualquier fonna se puede trabajar· cada uno t1ene sus 
ventaJaS y desventaJaS 

Interfaz con RDBMS (cont.) 

El comportamiento espec1fico de la base de datos no esta 

separado del comportamiento especifico de la ap11cac1ón: 

• Cada clase persistente puede tener las fune~onalldades de 

crear, leer, actua11zar y borrar (CRUD) construidas en 

(operae~ones que desempeflan mapeo 00-a-RDBMS y 

generan SQL para Implementarlo) 

ventaJas 

• No es te,n.oamente retador para Implementar 

DesventaJaS 

• Los modelos 00 y RDBMS no son separables 

• La fun(IOnalldad CRUO no Slempte es l1mp1amente heredable 

n 
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Comportamiento de la Base de 
Datos dentro de la Clase 

• Currlru!ymMtn•qer 1 1 1 Cpyru•l 

ICourse debe ttner conocrm1ento 1 
de la base de datos 

Interfaz con RDBMS 

" 

El comportamrento específico de ta base de datos se separa 
del comportamtento específico de la ap/icae~ón 

Se puede modelar al srstema en dos oart!CIOnes Apl•cacrol'l e 
Interfaz de la Base de Datos 

• Para cada clase persostente, una onterfaz de base de datos 
aso.:oada se def•ne, la cual entoenoe el mapeo 00-a·RDSMS y 
toene el compc"amoemo para hacer onterfaz con el R08MS 

Venta¡as 
• El modelo 00 es sepanobJe del modelo RDSMS 
• Exos1en herram•emas d•sPOnobles para generar las clases de 

nnerlaz bas~~:u a la base de datos 

Desventa¡as 
• Mas tecnocamente retador de omplementar 

Comportamiento de Base de Datos 
Separado 

1 

:Trsn .. etlonManager ) 1 
sepan~ lo lógrco (Course) 
de lo fl11co (DBCou~e) 

'~": 
~11 

" 
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DBMS Orientado a Objetos 
Los ODBMS permrten el almacenamrento y recuperacron de los 
ob¡etos (con datos comple¡os encapsulados en cada oo¡eto) 

Un ODBMS retrene típrcamente 

Ob¡etos {valores de atr.butos) 

• lnformaciQn de la (:!ase sobre cada ob¡eto 

No haY drferetKra semántrca entre el modelo 00 y el modelo 

ODBMS - son rdentrcos 

No debe drseilarse compOrt<lmrento esoecral para hacer rnterfaz 
con el ODBMS 

" 

DBMS Orientado a Objetos (cont.) 
Venta¡as. 

Interfaz son parches entre la aphcat~<Jil y la base de datos 

Se necesita relatrvamente poco codogo para hacer a los objetos 
persistentes 

Muy electivo con srstemas que deben atravesar tstl\lcturas de datos 
complicadas 

Desventa¡as 
Roesgo mas alto de desarrollo ya que 1;¡ tecnoiOQra y producto de 
006MS no son tan maduros como sus contrapartes de R08MS 

El de~empe~o con estructuras Simples de datos no proporCIOnan 
venta¡as sobre RD8MS 

Se debe evaluar la mvers•ón de tecnología relaCional exiStente 
cuando se evalue la tecnolog1a de bases de datos 00 

Detección de Errores 
Debe establecerse un mecan1smo cons1stente para la detecc16n 
de errores 

Los ob¡etos deben detectar errores que podnan v1olar su 
mtegndad -esto •ncluye errores 

Qu~ surgen con la oPeraCIÓn 
Que resultan de parametros reCibidos de objetos chentes 

• Que resulten de valores de retorno proporcionados por Objetos 
proveedores 

Se puede establecer un plan para mon1torear la S<llud del 
SIStema 

Se delme operaCJon de prueba para cada clase c¡ue v~rlhque la 
1nte~rodad o estructura Interna, y 
Mon•toreo de objetos del•mdos para rev1ur pen6d•camente cada 
lunclon d~ prueba de objeto 

.. 
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Manejo de Errores 
Aun en los SIStemas 00, el mane¡o de errores det>e diSeñarse 
cu•dadosamente --en mas oel 30% del cod•go fmal exiSten 
condiCIOnes de mane¡o de error 

Los lengua¡es 00 (como 3 OC++) prooorc•onan elementos de 
mane¡o de exceoc•Ón para aux1har en este d1sel'io 

El mcll'le¡o de excePCIOnes perm1te que un error se mane¡e por un 
ob¡eto d•stmto Que el ob¡eto que detectó el error 

Esto es con frecuenCia aprop•ado, ya oue el ob¡eto detector no 
s•empre conoce el ¡m pacto a un SIStema por un error 

Ejemplo de Manejo de Excepción 
e~ .. , Stu..., 1 
~@ho 

~h .. O..r>Val<rar 1 >nt h<lloO .. : 1, 11 a«o< typo 
ohor qotC.o<l>nt ,na .. ¡ canot 

" 
en.r ••-nn9 90tCho<(>Ot '"""'' COao< 1 

' ' <>n ... • < O 11 ,.,., .. > lu<Vohdl 
<hrov P.oagalri"<<<Uod...,), 11 <h.- po>nt 

<Uurn """"'"'-1>'14U], 

<~' 
SC<>"" o • ">olla", 
eh•• e • • votC~><IOI, 

e•teh ICOnot St<>n9 ll•...,..E«O" wOy) ( {/ c•tc~ po••• 
co~t « "•""•er>pt o~t o• unv•• « wOy ~•41nd .. « •ndl. 

Throwing y Catching Excepciones 
Cuando hay un problema que no puede ser mane¡ado en el 
contexto actual, se puede crear y "lanzar" una excepc1ón 
• throw Problem[~thmgs are badH); 

• tQué hace throw" 
• Se crea y "regresari al ob¡eto excepc•ón 

tA dónde va el ob¡eto excepoón" 
Cuando se lanza una excepc1on se busca la llamada a la pola 
para el pnmer mane¡ador [handler) 

• Habra un mane¡ador de e~cepcoón para cada tiPO de 
excepcoon que pueda cargarse 

catch [Problem&) {// handle exceptoons of type Problem} 

" 
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Elementos de Manejo de 
Excepción 
En el proceso de búsqueda de llamada a la pila, se llaman a los 
destructores de ob¡etos locales 

V~rlables automáticas 

Parametr05 de valor 

• Temporales 

No se llama a los destructores para 
variables donam.ca• 

• variables estatiCaS 

Nunca se e¡ecuta el cód1go después del punto de lanzam,ento 

Las e~cepc1ones se apoderCJn de la admmlstraCion de recursos (e¡ 
Cerrar arch1vos ab1enos) 

lDeben Usarse Siempre las 
Excepciones? 

No deben usarse las excepCIOnes en las SigUientes 

SltUiiCIOI\eS. 

CondiCIOnes ordmanas de error 

• S< hay suloc~ente or.lormat•on d1spon•ble para maneju el error 
emonces NO hay una eneoc•on 

Para controlar el flu¡o del problema 

• Una excepe•on NO es un regreso alterno 

lCuándo Deben Usarse las 
Excepciones? 

Las ExcePCIOnes se lanzan como resultado de un error 

seno 

• No hay regreso at punto donde se lanzó ta excepc1on 

Las Excepciones no deben usarse SI el error puede 

manejarse (arreglarse) y el proceso contmua 

• Puede llamar.;e una operac10n para "arreglar" el problema y 

el proceso puede contmuar 

.. 

" 
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Uso Típico de Excepciones 

Arreglar el problema y cont1nuar el proceso sm procesar 

de nuevo la func1ón que lanzó la excepc1ón 

Calcular un resultado alterno 

Lanzar el error a un contexto mas alto 

Termmar el programa 

Ocultar funciones que usan esquemas de error ordmarro 

Srmplrficar el código 

Hacer al cod1QO mas fáCil de mantener 

Reporte de Error 
El almacenamiento del reg1stro ele errores de forma correcta y el 
reporte en línea son las claves de la mayor1a de los SIStemas 

El comportamoento del control de errores conSIStente puede 
Implementarse en bilse a la clase Error usada en el mane¡o de 
excepc10n 

Este comportamiento puede rnclu1r 
Agregar el error a un regrstro de errores que abarque al siStema 
(systern-wode error log) 
Drst"burr los errores del proceso los cuales facol•tan el mon.~oreo en 
hnea de errores 

Este t1po de acercamiento asegura la conSIStencia al separar la 
responsabilidad detallada de las clases de apl1caC10n 

Comunicación Interprocesos 

ClassA llama a la operac1on funct1onB() de la Classs 

'Que sucede cuando las clases ClassA y ClassB están en proceso 

diferentes' 

Esto se conv•erte en un resultado cntiCO en SIStemas diStribUidos 

Se neces1ta un mecanosmo estándar para la comun1cac•on 

•nterprocesos 

.~ 1 lunctocnB11 : 

: ___ _ 

" 
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Comunicación Interprocesos 
(cont.) 

Una soluoon común que soporta el paradigma 00 se ha 

desarrollado 

Clases Pro><y se msertan en cada proceso el cual proporciona 

las mtertaz de las clases ongmales y encapsula la 
comun•cac10n de mvel menor 

• La d1stnbuaon es trt~nsparente a clases de apl¡cac1ón 

Estándares Distribuidos de 00 

La elecc•ón de ur1 estandar de d1strrbuC1ón es un elemento de 

d1seiio {s• su s•stema usa ob¡etos d•stnbu•dos) 

Hay dos estándares para la diStnbuc¡on 00 

Common Ob¡ect Request BroKer Arch¡tecture (COII.BA) 

• Componen! O~¡ect Model (COM+/DCOM/COM/OLE) 

Ob¡ect Request Brokers (ORB) proporcrona acceso transparente a 

ob¡etos en un amb•ente dlstnbuido 

ORB perm•te la conectovodad de ubocac•on ondepend1eme 

cl•ente/serv•dor 

Las dec.soones de dlslrJbuc¡on pueden tom~rse alt1~mpo de comda 

Clases Proxy 

" 
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Planeación para Reuso 
Los componentes reusables deben consrder.tr'Oe prevramente en 
el proceso de drseno para mcorporarlo al srstema 

La evaluacron oe llbrenas de software comerc•ales e mternas para 
aplicarlos al ststema por moctulos 

Las hbrenas cte clases son grupos de clases que colaboran para 
oroporcronar algun servrcro, rnterfaz o funcrón 

Lrbrenas de clases estan comunmente Orsponrbles como 
Contarner ob¡~ns 

!nterfac .. s to databiiiUS 

User mterface wrdgets 

Actualización de Diagramas 

Los dragramas de clases se actualizan para mostrar los 

mecamsmos claves elegrdos 

los dragramas de secuenaas se actualizan para mostrar 

las mteracaones entre dases descubrertas y clases Que 
representan estrategras de mecamsmos dave 

Diagrama de Clases Actualizado 

" 

" 

" 
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Diagrama de Secuencias 
Actualizado 

' :,~..;_::-_ i 

·= ,_____ 

·-~-:----
"·--=-=--:--
··---==~ 

Ejercicio: Mecanismos Clave 

D1scuta las estrateg1as de mecan1smos clave para el 

problema 

Actua11ce el diagrama de clases para mostrar la 

mcorporaCión de mecan1smos clave 

• Actualice los diagramas que sean necesanos 

= 
>OO 

'" 

'"' 
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Problema de Nómina 

"'" o¡...,p¡o '"' ...... '"'•-<ocJO. •• .. ..,,.. ""'""-•"" "'"""' _.. • ..,. 
""''" Qn..,J..,C•• AoPk<,_., u""o "''lOO<""''"'"" • ltoooncll.., ~.., .. 

Declaración del Problema de 
Nómina 

'" 

El s•stema conSISte de una base de datos de empleados de una compañoa 
y sus datos asocoados, ni como lill']etas de chequeo Todos los 
empleados se Identifican por un numero ID unlco de empleado El sostema 
debe pagar a cada empleado la cantodad cor~cta, a t•empo, por el 
metodo oue ellos especofocan 

Algunos empleados trabajan pagandoseles una cuota por hora Entregan 
tar¡etas de chequeo doar•amente que reg1stran la fecha y numero de horas 
traba¡adas So alguno traba¡a mas de 6 horas, se les paga el 50% 
ad.cmnal de su c:uota correspond•entes por nda hora extra Los 
empleados por hora rec•ben su pago cada semana 

Otros empleados reCib~n un salarlo v aun ui entr~Qan sus rargetas de 
chequeo doartam~nte, va que contoenen las horas trabajadas De ~sta 
manera, el ststema pueda guardar un reg!Otro de las horas trahjada• 
Estos empleados reciben su pago ~1 últtmo doa laborabl~ del mes 

Declaración del Problema de 
Nómina 

Algunos de los ~mpleado• aularoados recoben tamboen una comosoon 

basada en sus ventas De este modo, entregan sus on:lenes de compra, 

en donde se rerlejan la fecha y monto de la venta La cuota de comt51on 

se determma para cada empleado, siendo esta del lO%, 15%, 25% o 

JS% Los vendedores rettben su pago cada quonce doas. 

lnoctalmente, el cheque de pago del empleado debe •~cogerse con el 

Pagador Los empleados pueden cambiar su ml!todo de pago Pu~den 

obtener sus chequu de pago por correo a la dorecco:ln postal que deseen 

o pueden solocotar depoSito dtrecto en una cuenta de banco de su e~ccoon 

'" 
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Declaración del Problema de 
Nómina 

El Adm•n•strador de Nomona mantiene actu~hzada la 1nformacoon del 

empleado, El Adm•n•stradorde Nomona es responsable de agregar, 

borrar y cambia< la onformac•on de los empleados, tal como su 

nombre, d~recc.on, metO<lo de pago y claslflcacoón de pago (por hor01, 
asalariado, com•s•onado) 

La aphcacoon de nomona se eJecutara cada voernes y el ultimo día 

laborable del mes le pagara a loS empleados correspol'ldft'ntes en ese 

dolt El s•stema sabr<t en que feclla se les debe paQar a !Os empleados, 

entonces generara reqostros de pagos de la Ultoma vez oue el 
empleado reCII>IO su pago en la feCha espeCifiCada 

Solución dei.Problema Nómina 

~.,..,_.,.,.,. .. .....,.~ .. -· ..... ••-...... <.,...., • .., .,..,_,o.,...., 
O•on-C••A---.uuno.,..lfOD<IIII-·-C ... ,....,,.__,IHS 

Ejercicio: Comportamiento del 
Sistema 

Usando el problema prov1sto por el mstructor 

01bu¡e un d1agrama de casos de uso 

Escnba una defin1c1on para cada actor 

Para un casos de use 

• Escnba una breve descnpc16n (dos sentenc1as máx1mo) 

• Escnba el n u¡o de eventos 

• Liste alljunos escenanos POSibles 

"' 

'" 

''" 
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Diagrama de Casos de Uso 

Actores para el Sistema de 
Nómina 
fmp!Ndp POr l!orl 

"' 

Pe .. ona c¡u" reciiMI un pago por llora Pago de tllompo-.ctra (1 1/1 "''" 
de la cuota por llora) H r-.;lbol por todas lu horu traboojadu en uao.., 
de 40 horas por nman., 

• "-rson;o que H le p.oga un ularlo njo 

fmo!ydo coml•lenf<!g 

• fmpiMdO ualarlado que tamblen rKII>e una comlslon por sus w..,too 

• Persona respon .. ble dlltl mantenlm .. nto de la !nform.,clon Ge loo 
empllladol. fl adm!nlstr;odor genera la nómina 

..,.. 
Entidad reaoptora de loo PIIQDI de nómina deposltadoo.., c:uentao 
G.,lnldu por los emp-s 

Breves Descripciones 

Mantemm1ento de lnformac•on de Empleado 

Este caso de uso es IniCiado por el Adm<nrstrador de Nóm1n.1 

Proporc1ona la capaCidad de agregar. moo:hlkar, borrar y/o rev•sar 

la onformacoon del empleado nOKeuna para el <~Stema de nurnma 

EJecuc•on de N6m1na 

Este caso de uso es •noc¡ado por el Admmo.tardor de Nom1na 

Proporcmna un mecaniSmo para generar los pagDló a los 

empleados 

'" 

'" 
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Breves Descripciones 

Admmtstrac:ton de Ttempo 

Este caso de uso u mocoado >H)r CIJalquoer topa de Empleado 

Proporc.ona ta capacodad de regostrar, modohcllr, borrar y/o rev1sar 

horas traba¡adas para una semana upecollca 

Admmrstrac,on de Ordenes de Compra 

Este caso de uso es 101<:1ado por un Empleado Com<Soonado 
ProporCiona la capacodad de ri!QISirar, modllocar, borrar yfo revosar 
ordenes ce compra 

Flujo de Eventos para el Caso de 
Uso de Mantenimiento de 
Información de Empleado 

2 1 Pre-condocoonM 
Nonguna 

2 2 Flu¡o Prtnctpal 
Est~ caso de uso moc•a cuando el Admontstrador de NÓmina Introduce 
su numero 1d de empleado El sostema venfoca que el nUmero Id de 
empleado mtrodut1da sea váhdo El SIStema dnphega las aCtividades 
d!Sponobles y le pode al usuano oue selecc•DOI! una· ADO, PELETE, 
MOO/fY, REVIEW, o QU!T.- · ' 

5• la actiVIdad seleccoonada es AOD, el A·l: Se desempe~a un 
subflu¡o de New Employee 
So la actrvodad seleCCionada es DELE'TE, el A-2 Se deumpe~a un 
subflu¡o de Oelete an Employee. 
So la actfllldad seleccoonada es MOO!fY, el A·J Se desempeña un 
s.obflu¡o de Modofy an Emplo'ree 

Flujo de Eventos para el Caso de 
Uso de Mantenimiento de 
Información de Empleado 

So la actovodad seleccoonada es R.EV!EW, el A·4 se desempe~a un 
subfluJO de Revoew an Employee 

So la acuvldad seleccoonada es QUIT, el caso de uso termu'la 

El usuano puede cancelar el caso de uso f'O cualquoe• punto en el flu¡o 

de eventos, en el que los cambios no tom•n lugar para el empleado 
que se estiÍ pnxesando y el caso de uso lnot~ de nuevo 

2 J Flu¡os alternos 

A·l Agregar un Empleado Nuevo 

El sostema generara un nUmero Id de empleado y desple~ara la· 
pantalla del empleado El srstema llenara el nume~ od del empleado 
El usuaroo debe llenar la soguoente onlormacoon, nombre y dol'l'ctoon del 
empleado El usuaroo debera estribor. ~1 topo de empleado por hora, 
asalaroado o comoSIOnado 

'" 

"' 

'" 
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Flujo de Eventos para el Caso de 
Uso de Mantenimiento de 
Información de Empleado 

Sr el trpo de empleado es por hora, elusuano d"bera proporcronar el 
rango de horas Sr el toPo de empleado es as ala nadO, el usuar10 deber a 
prooorcronM el salano St .,¡ trpo de empleada es comrsronaoo el usuarro 
deb<!ra proporcronar el salaroo y el porcenla¡e de comrsoon El usuano 
debera oroporoonar el metodo de pago "'cogerlo con el Pagador, 
depo"to do,.,cto o correo So el metodo de o<~go es deposno dlfecto, el 
usuano debera proporc10nu el numero de cuenta oel banco y su dr<Hcron 

Sr el metodo ce pago es correo, el usuano debera proporcoon,lr la 
d~retc10n postal Toda la rnforrnaoron es valrdada por el sostem<l {E·!) 
cespues <le habef1a rml'"Oducrdo 

Cuando ya se ontrodu¡o toda la rnlorrracoon, el usuano le pcode al srst .. ma 
oue procese al empleado El srstema guarda la mforrnac•on pMa ~u uso 
futuro (E-2) y el caso de uso m1C1a de nuevo 

Flujo de Eventos para el Caso de 
Uso de Mantenimiento de 
Información de Empleado 

A·2 Borrar un empleado 

El usuano Introduce un numero d~ Id El Sl5tema lo valida (E-3) y 

despliega la 1nformaC1on del empleado El sistema p•de al usuano que 
conf•rrne el borrado S• se confirma, el empleado es borrado del 
siStema S1 el t>orrado no es confnmado, la pet~emn se cancela El 

caso de uso tlliCia de nuevo 

A.·3 Mod•f•car un Empleado 

El usuar1o mtroduce un numero de 1d El sistema lo valida (E-3) y 
despl•ega la ,nlorrnac•on del.,mpleado El usuar~o actuahu los campos 
requendos El SIStema venl~eara la mformaCion despues de qu~ •e 
Introdujo (E·l) Oespues de que se han hecho todos los cambiOS, el 
usuar.o le diCe al SIStema Que procese al empleado El SIStema guarda 
la 1nlormac•on para uso futuro (E-2) y el caso d" uso Inicia de nu~vo 

Flujo de Eventos para el Caso de 
Uso de Mantenimiento de 
Información de Empleado 
A.-.4 Rev•sar un Empleado 
El usuano Introduce un numero de •d El '"tema lo valida {E-2) y 
despliega la mforrnac10n del empleado Cuando el usuariO 1M1ca que 
ya terrn•no de reviSar, el caso de uso ln1t1a de nuevo 

2 4 Flujos de excepCion 
E·l !nforroaqon rte empleado myallda El usuar10 sabe QLH! se ha 
IntroduCido nlformaCion Invalida. El usuariO puede .... -mtroduor la 
mforrnac10n para terrn1nar el caso de uso 

E-2 El ••srema no puede guardar la ln{oupaqoo del empleado El 
usuano sabe porque no se puede guardar la mformat~on El Cl!SO da • 

uso '"'''" de nu .. vo 

E-3: 1 a lnlganaqon del empleado no pyede S@'[dJ:5QIPQ~d1 El 
usuano sabe porque la .nformat~on no puede ser desplegarla El caso 
de u•o "'""' de nuevo 

"' 
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Flujo de eventos para el Caso de 
·uso de Ejecución de Nómina 

2 1 Pre·cond1c1ones 
Ninguna 

2 2 Flu¡o Pronc1pill 

El caso de uso emp•eza cuando el Admomstrado• de Nom•na Introduce su 
num~ro Id de empleado El SIStema venfoca que el numero od de 
empleado ontroducldo sea valido v capaz de generar la nómona (E-1). El 
usuaroo ontroduce la fecha de nomona y le pode al SIStema que genere la 
nomona El s"tema oboente los datos de todos los empleados que deben 
rec•b" pago la fPcha o .. suda (E-2) El srstema calcula el pago y las 
deduccoones legales So el metodo de pago es recOQerlo con el Pagador o 
Correo, el st'<t~ma 1mpr.me un cheque de pago S• elmet<>do de pago es 
deposoto cancar~o, el SIStema creara una transacetón bancaroa El caso de 
uso term•na cuando todos los empleados que deban recobor pago en la 
lecha deseada nayan soda procesados. 

Flujo de eventos para el Caso de 
··-uso de Ejecución de Nómina 

2 3 Flu¡os Al~~mos 

Non9uno 

2 4 FJu¡os de Excepco6n 

E·l Id myahdo !ntroduqdo El u~uarlo puede re-Introducir un numero 

od o termonar el caso de u~o 

E-2 la onforrnaqon del empleadg iio P'!ede •er nh!¡.n¡da ··EI_u.suaroo 

sabe POrQue no se puede obtener la onformaclon El caso de uso miela 

de nuevo desde el proncop10 .•. -. ~. 

"' 

"' 

Flujo de Eventos para_ el Caso de 
Uso de Administración de Tiempo 

2 1 Pre-condoc10nes 

Ninguna 

2_ 2 Flu¡o Prmcopal 

El caso de uso on!coa cuando el Empleado ontroduce su número Id de 
empjeado El sostema verofoca que el numero kl de empleado 
ontroducodo sea va lodo [E-l) El sost.ema dUoloega las avtlvodades ·~- '­
do$.ponobles y le pid-e al ~,;_;ano que sele>:coone una. AOO, DELETE, 

MODIFY, R.EVIEW. o QUIT 

SI la actovidad Seleccoonada ;;;; "Ao"o: el A·l 
subflujo de Add a New Tomecard 

Se desempei\a un 

So la actwodad seleccoonada <!S ?E~_E, el A-2: Se desempei\a un 
subflu¡o"Delete a Tomecard 

'" 
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Flujo de Eventos para el Caso de 
Uso de Administración de Tiempo 

S1 la actiVIdad seleccoonada es MODlfY, the A-3 Se desempeña un 

subflu¡o de Mod1fy a Trmecard 

So la actiVIdad seleccoonada es REVIEW, el A-4 Se e¡ecuta un 

subflu¡o de Revoew a T1mecard 

So la act¡vo:J ad seleccoonada es QUIT, el caso de uso termrna 

El usuano puede cancelar el caso de uso en cualqu•er punto del flu¡o 

de eventos y el caso de uso onlcoa de nuevo 

Flujo de Eventos para el Caso de 
Uso de Administración de Tiempo 

2 3 flu;os alternos 

A-1 Agregar una Tarjeta de trempo nueva 
El SIStema desplegara la pantalla de la tarjeta de Mmpo El usuarro 
debera llenar la s1guoente lnformacoon numero td de empleado, fecha 
y horas traba¡adas 
Cuando ya se •mrodu¡o toda la rnformac•on, el usuano le p•de al 
sostema oue procese la tar¡eta de toempo El SIStema asoe~a la tarjeta 
de toempo con el empleado correcto, guarda la 111formac1on para uso 
futuro (E-2) y el casos de uso llliCia de nuevo 

A-2 Borrar una Tar¡eta de tiempo 
El usuaroo Introduce el numero 1d de empleado y la lecha El s1stema 
retroeves (E·3) y despliega la onlormac1on de la tarjeta de t•empo Se 
le pregunta al usuaroo SI confirma el borrado S1 lo conr.rma, se borra 
la tar¡eta de toempo del s"tema So no se conforma el borrado, se 
cancela la petoc1on El casos de uso 1nocoa de nuevo 

Flujo de-Eventos para el Caso de 
Uso de Administración de Tiempo 

A-3 ModtfiCi!r Ttmecard 

El usuaroo 1ntroduce el numero de ;d del empleado y la fecha El 

srstema obttene (E-3) v desplrega li! rnformacrón de ttmecard. El 

usuano ¡¡ctuahza el número de horas trabaJadas v le ptde al 

ststema que procese el timi!card El ;;stema guarda la 

mformac1ón para uso futuro (E-2) y el caso de uso tntcla de 
nuevo 

A-4 Revtsar T1mecard 

Elusuano Introduce un número de td del empleado y una--feéha -

El srstema obt•ene {E-3) v despliega la tnformac1on de ttmecard. 

El usuano tndtca que ya ftnahzó la revtston y el caso de uso tnocta 
de nuevo 
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Flujo de Eventos para el Caso de 
Uso de Administración de Tiempo 
2 4 Flu¡oS'de E~cepcróñ 

E·l: Id rntrodqqdo nq válrdq. El usuarro puede re-rntroduCir un 

número. de rd o frnalrza el caso de uso 

E·2. El srstema es mea paz de guardar la mformapón de 

•· ~ El usuarro sabe porQue no se puede guardar la 

mformacron El caso de uso miCra de nuevo 

E-3 Np se pqede obtener la rnforrnacron de trmecard El 

usuano sabe porque no se pudo obtener la mformacron. El caso 

de uso mrcra de nuevo 

Flujo de Eventos para el Caso de 
Uso de:Administración·de la Orden 
de Compra 
"2.1 Pre-condrciones 
Nmguna 

:2.2 Flu¡O P;;~~ro'ál 
Este caso de uso rnrcra cuando el empleado rntroduce su número 
de 11:1 El srstema venfrca que el número de rd sea váhdo (E·l}. 
El srstem~ desplre9a-li:1S actrvrdades drspombles y prde que 
seleccrone una· ADD, OELETE, MOD!FY, REVIEW, o QUIT 

Sr la actrvrdad seleccronada es ADD, el A-l Se desempeña un 
subflu¡o de agregac10n de New PurcMase Order 

Sr,la ac;trvrdad ,sl!le¡:;crcnada e~.Q!;LETE, el A-2 Se .d~sempei\a 
un un subflu¡o de borrado de Delete a Purchase Order 

Flujo de Eventos para el Caso de 
Uso de Administración de la Orden 
de Compra 

Sr la actrvrdad seleccronada es MODIFY, el A-3 Se desempeña 

un subflu¡o de modrficacrón Modrfy a Pun::hase Orc!er 

SI la actrvrdad seleccron.ida es REVIEW, ei'A-4· Se desempen.i • 

un subflu¡o de revrsrón de Purchase Order. 

Si la actr~t~~dad se!eccronada es QUIT,-e! caso de uso termrna· 

• El usua.no puede cancelar el c-aso r:le uso ::m cuaiQUierPu;-rtOdel 

flu¡o de eventos, el caso de uso rnrcra de nuevo. 

,. 
·;u·'!'. 
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Flujo de Eventos para el Caso de 
Uso de Administración de la Orden 
de Compra 

• .2.3 flu¡os alternos 

A-1 Agregar New Purchase Order 

El Sistema despheg3 la pantalla de orden de compra. El usuano 

debe lle'nar la s•gUiente mformac•on: nUmero de orden de 

compra, fecha, producto comprado, cantidad de la venta, 

nombre del cliente y d1recc•on del cobro del cl•ente 

Cuando se IntroduJO toda la ¡nformac•ón, el usuano le Pide al 

sostema que procese la arde. El SIStema guarda la .nformac10n 

para uso futuro {E-2) y el caso de uso IOitla de nuevo 

m 

Flujo de Eventos para el Caso de 
Uso de Administración de la Orden 
de Compra-·-·· 

A-2 Borrar una orden de compra 
El usuano rntroduce un núi'nero de 1d de empleadO y 'u'ñ 'núrñero 
de orden de compra. El SIStema obt•ene (E·J) y despheQa la 
mformc11:16n de la orden de compra Se le p1de al usuario que 
confirme el borrado S1 lo conf1rma, se borra 1<1 orden de compra 
del s•stem¡,, S• no se conf1rm<1, se cancel¡, la pet•c•6n El caso de 
uso 1n1C1a de nuevo 

A-3 Mod•flcarorden de compra 
El usuano Introduce un numero de 1d de empleado y un numero 
de orden de compra El s•stema obt•ene (E·3) y despliega 
InformaCión de la orden de compra. El usuario actual1zil lOs· 
campos necesanos y le p1de al s•stema que procese la orden de 
compra. El Sistema guarda la InformaCión para uso futuro (E-2) y 
el caso de uso IniCia de nuevo · 

"' 

Flujo' de Eventos para el Caso de 
Uso de Administración de la Orden 
de,Compra 

A-4. Rev•s•on de la orden de compra 
El usuano Introduce el número de 1d de empleado y el· numero de ·•• 
la orden de compra El s•stema obttene (E-3) y desphega la 
mformaclém de la orden de compra. Cuando el usuano md1ca que 
ya termmo de rev•sar, el caso de uso m•c•a de nue~o·-~ . 
FlUJOS de ExcePCIOn 
E-1 Id ml(QdUCido no vahdg El usuano puede re-rntroduc~r @1 
numero de i.d o finaliza el caso de uso 

f-2 fl SIS!em/J P$ ¡oCa paz de guardar la JDfOrmaC!!'ID dg la Orden 
~ El usuano sabe porque no se pudo ljiUardar la 
1nformaC1on. ·El caso de uso 1n1c1a de nuevo desde el pnñt,pío. 

E-3· La 1nfgrroaC1ón de la orden de cgmp(i! np puede 5er 
~ El usuano !i~Jbe porque no se pudo obtener la 
mformaCión El caso de uso lniCill desde el pnnc1p10. 

"' 

·,· 
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Algunos Escenarios para el Caso 
de Uso de. Mantenimiento de la 
Información de Empleado 

• Crear un empleado por hora 

• Crear un empleado comrsronado 

Crear un emp~eado asalanado 

Cambrar un6 categona de pago de empleado 

Cambrar un método de entrega de pago de empleado 

Cambrar otra rnformaCIOn de empleado 

Revrsar rnformatlon de empleado 

Borrar un empleado 

-· ~ . 

Ejercicio: ldentlficacion de Clases 

Tome un caso de uso desarrollado en la leccron prevra 

Dragrame al menos un escenano en el dragrama de 

• f:ncuentre l•s clases ent1ty, boundary y control que' •~an 
necnanas 

• Oerma cada clase 

• Cree paquetes para el mod'elo 

Ponga las clases descubrertas en paquetes 

Cree un dragrama de clases m1dales 

"' 

'" 

'' 
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